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A) Individualitatea sângelui 

încă acum sute de ani s'a observat, că sângele dela o specie 
animală la alta şi chiar în sânul aceleaşi specii are o anumită 
individualitate. Cercetările experimentale, relativ la această in
dividualitate, nu au început însă, decât târziu. La animale ea a 
fost demonstrată în 1900, de Ehrlich şi Morgenroth, iar la om 
tot în 1900 de Landsteiner, în 1907 de Jansky şi în 1908 de Moss. 
In cei patruzeci de ani scurşi dela primele descoperiri în această 
materie, au apărut mii de publicaţii, mai multe manuale 1) şi mo
nografii 2), s'au creat multe organizaţii 1) chiar instituţii') şi 
apar reviste 5) destinate numai acestei specialităţi. 

In problema individualităţii sângelui, cercetările au dus, în 
rezumat, la următoarele rezultate definitive. Corpusculii san-
ghini (hematiile) ai unei specii animale, amestecaţi cu serul san-
ghin al unei specii diferite, de obiceiu, produce aglutinarea celor 
dintâi. Această hemaglutinare este cauzată de prezenţa în serul 
sângelui a hemaglutininei care se ataşează substanţei aglutina-

' ) P. Steffan: Handbuch der Blutgruppenkunde. München, I. F . Leh- " 
mann's Verlag, 1932. 

, J ) L . Hirszfeld: Les Groupes sanguins. Paris, Masson et C-ie, 1938. 
: ') Societăţile de cercetări a grupelor de sânge din Germania şi din 

Rusia, 
"') Institutul de Hematologie din Rusia. 
r') Zeitschrift i. Rassenphysiologie din Berlin. 



bile, adică aglutinogenului din hematii. Astfel în sânul anumitor 
specii de animale şi în deosebi la om, aglutininele serului cari 
aglutinează hematiile individualizează sângele dela un caz la 
altul. Substanţele acestea se numesc izohemaglutinine. E natural 
deci, ca această individualitate a sângelui, să nu permită trans
fuziile dela un animal de o specie la altul de altă specie sau 
chiar în sânul aceleaşi specii, de ex. dela un om la altul, fără să 
nu fie riscată vieaţa fiinţei căreia i-se face operaţia. 

In serul sanghin al omului sunt două hemaglutinine diferite, 
numite a şi ¡3 . O persoană poate avea fie izoaglutinina a sau [3 
fie a şi [3 la un loc sau poate să nu aibă niciuna din aceste două 
substanţe. E de subliniat, că nu există fiinţă umană, fără să 
aibă una din aceste proprietăţi. Cum e evident, o persoană care 
are aglutinina a sau ¡3, nu poate conţine în eritrocitele sângelui 
şi substanţa aglutinabilă corespunzătoare. I s'ar aglutina hema
tiile. Astfel, orice persoană are izoaglutinina care nu are nicio 
acţiune asupra propriilor ei hematii. Ţinând seamă de aceste 
consideraţiuni, reacţia hematiilor faţă de cele două feluri de izo
hemaglutinine, ac şi ¡3 ne dă următorul tablou: 

Hematii 
S e r 

Hematii 
a p 

A + 
B + 

A B + + 0 — 

O persoană aparţine grupei de sânge A (grupa I I ) , dacă 
hematiile ei aglutinează cu serul a şi nu reacţionează cu ¡3. In
vers, aparţine grupei B (grupa I I I ) , dacă hematiile se aglutinează 
cu serul ¡3 şi nu sunt aglutinate de serul ac. Dacă hematiile aglu
tinează cu ambele seruri, persoana aparţine grupei A B (grupa 
I ) , şi dacă nu aglutinează cu nici unul din seruri face parte din 
grupa O (grupa I V ) . Schema următoare reflectează mai bine 
izohemaglutinarea la om. 



Hematii 
O A B A B 

Fig. 1. — Schema itohemaglutinării 
Cercurile care conţin hematii îngrămădite reprezintă izohemaglutinarea. 

Aceste patru proprietăţi ale hematiilor şi ale serului indi
vidualizează deci sângele de om în următoarele patru categorii: 

Oaţ, AŞ Ba AB — 

Persistenţa grupelor de sânge în cursul vieţii şi eredita
tea lor. 

Astăzi ştim precis, că grupele de sânge deja la naştere se 
pot evidenţia şi că persistă nemodificate până la moarte, indife
rent dacă condiţiile peristatice rămân aceleaşi sau nu. Astfel 
hemoragiile grave, amputaţiile mari de membre, boalele acute şi 
cronice severe nu au nicio influenţă asupra grupelor de sânge. 
Persoanele cari şi-au petrecut copilăria subt anumite condiţii, 
geofizice, de altitudine sau de climat, cu toată schimbarea aces
tora, survenită în cursul vieţii, rămân cu aceeaşi grupă de sânge 
pe care au avut-o la naştere. 

Pentru ca importanţa grupelor sanghine să poată fi aprecia
tă la justa ei valoare, în cercetarea paternităţii, în criminologie 
şi mai ales în stabilirea locului de formare şi migrare a diferi
telor neamuri, amintim în rezumat unele din evenimentele cari 
s'au realizat în această materie, dela 1910 încoace. 

a) E. v. Dungern şi L. Hirszfeld, în 1910, au stabilit, că gru
pele sanghine se moştenesc conform legii lui Mendel. 



Formarea hibrizilor şi disjoncţiunea factorilor ereditari le 
redăm în grafica următoare: 
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Fig 2. — Cele trei eventualităţi de ereditate alor două 
proprietăţi ereditare. 

1. Cele două proprietăţi ereditare, în hibrid se manifestă una lângă alta. 
2. Factorii ereditari se amestecă, nici unul nu domină. Hibridul din 

generaţia 1-a e intermediar intre negru şi alb: e cenuşiu. In generaţia / / - a , 
raportul numeric intre negru, cenuşiu şi alb e de 1 : 2 :1. 

3. Factorul negru domină pe cel alb. La hibrizi nu se constată decât 
o singură proprietate, cea dominantă. Dacă privim însă cerculeţele cari re
prezintă genele, vedem că albul s'a conservat, dar în stare latentă. Aceasta 
se şi constată în generaţia Il-a, unde reapare chiar în stare pură într'un 
raport de 1 : 3. 

Toate aceste trei eventualităţi le găsim în urmărirea eredi
tăţii grupelor de sânge. 

b) Fr. Bernstein, în 1924, formulând teoria eredităţii gru
pelor de sânge, a adus câteva corective legilor emise de autorii 
de mai sus. 

El a arătat matematic, că factorii ereditari ai grupelor de 
sânge, adică genele sunt allelomorfe multiple şi nu simple, cum 
au crezut v. Dungern şi Hirszfeld, Demonstraţiile teoretice ale 
lui Bernstein au fost confirmate pe teren, de autorii cari au fă
cut cercetări la părinţi şi la copiii acestora. Astfel, acum putem 
afirma după această concepţie, că un individ din grupa A B nu 
poate poseda celule germinative mature, cari l-ar îndreptăţi să 
aibă copii aparţinători tuturor grupelor sanghine, O, A, B şi AB. 
După Fr . Bernstein, maturaţia are un alt rezultat. Anume, feno-
tipul A B nu poate avea gena O, deoarece O, A şi B fiind allelo-



morfe multiple sunt localizate în acelaşi cromozom, iar celula nu 
poate avea decât o garnitură dublă de cromozomi. In cursul ma-
turaţiei, individul A B îşi separă genele, în A şi B : una din ce
lula sa germinativă va conţine gena A, iar cealaltă gena B . Ge-
notipul grupei A B va fi deci A B şi nu A B şi O. 

Din acestea reiese evident, că o familie OTLAB, nu poate 
avea nici copii O, nici AB, ci numai A sau B . Individul AB cu 
genele A şi B , adică dacă îi lipseşte O, are copii A, B şi AB şi 
nu poate avea niciodată O. 

Gena O e o unică proprietate recesivă allelomorfă faţă de 
A şi B , cari sunt independente între ele şi dominante faţă de O. 
Bernstein a notat-o cu R. Raporturile între fenotip şi genotip, aşa 
cum le confirmă şi cercetările, le redăm şi în schema următoare: 

Fenotip G e n o t i p 

0 R R 
A A A , A R 
B BB,BR 
A B A B 

Ţinând seamă de legile subliniate aci, în tabela următoare 
reprezentăm raporturile dintre grupele de sânge ale părinţilor 

Raporturile între grupele sanghine ale părinţilor şi acelea pe care l e 
putem aştepta delà descendenţii lor şi ereditatea proprietăţilor O, A, şi B, 

obţinută pe bază de cercetări la teren. 

Grupele de 
sânge ale 

Grupele de sânge ale copiilor Grupele de 
sânge ale 

părinţilor După legea 
lui Bernstein O în % A în o/o B în o/ 0 A B in o/o 

o x o O 99,2 0,6 0,2 
O X A A . O 42,7 56,5 0,3 0,1 
O X B B , 0 42,6 0,4 56,9 0,08 
A X A A , 0 18,8 81 ,0 0,02 0,02 
B X B B.O 15,5 0,8 83,4 0,14 
A X B A,B, A B , 0 18,0 30,3 26,0 25,6 

O X VB A,B 2,4 48,0 47,4 2,2 
A X A B A , B.AB 0,8 46,8 23,3 27,8 
B X A B A, B ,AB 1,7 20,5 50,6 27,6 

A B X A B A, B,AB 26,3 31,0 43,6 



şi acelea, pe care le putem aştepta dela descendenţii lor şi re
dăm procentele obţinute pe 12.000 de familii şi 27.000 de copii, 
cari au fost studiaţi. 

Din această tabelă constatăm, că: în familiile în cari părinţii 
nu au avut proprietăţile A şi B , găsim copii cu aceste grupe nu
mai excepţional; proprietăţile A, B pot să nu apară la copii, 
chiar dacă părinţii le-au avut (Legea v. Dungern-Hirszfeld); pă
rinţii cari au avut grupa O, nu au copii din grupa AB şi că pă
rinţii aparţinători grupei AB nu pot avea copii din grupa O (Le
gea Fr. Bernstein). Excepţiile pe cari le observăm de sigur sunt 
datorite unei tehnici defectuoase sau intervenţiei copiilor nelegi
timi. In familiile AxA şi BTLB găsim printre copii şi un procent 
cu grupa O. Acest procent se datoreşte faptului, că părinţii în-
tr'un anumit procent nu au fost A A sau B B, adică puri, ci ge-
notipul lor a fost A O sau B O. Mici excepţii găsim şi aici, ca şi 
în celelalte încrucişări datorite tot intervenţiilor mai înainte a-
mintite. 

B ) Semnificaţia rasială a grupelor de sânge. 

Cercetătorii din acest domeniu, după ce au rămas convinşi, 
că grupele de sânge se moştenesc, au început să studieze şi sem
nificaţia antropologică şi etnologică a acestora. Chiar primele 
cercetări făcute în 1919, de v. Dungern şi L. Hirszfeld, pe fron
tul dela Salonic, au fost încununate de succes. S'a putut afirma 
încă atunci, că antropologia serologică evidenţiază asemănările 
şi deosebirile rasiale şi etnice mai bine decât rezultatele relativ 
la culoarea pielii, a părului, a irisului şi măsurătorile craniene 
de cari au făcut uz antropologii şi raseologii cari i-au precedat. 
Intr'adevăr sutele de cercetări, circa 850, care au fost publicate 
până acum, au confirmat primele concluzii şi au stabilit neîn-
doelnic, că grupele rasiale de populaţie studiate în masă, pre
zintă frecvenţe specifice din cele patru grupe de sânge. Astăzi 
se ştie, că : 

I. Tipul cel mai frecvent de populaţie, e cel care are pre
zente toate cele trei gene cunoscute O, A şi B . 

I I . Tipul cu genele A şi O se întâlneşte mai frecvent în Au
stralia, apoi printre Eschimoşi şi Laponi. 



I I I . Tipul cu B şi O e foarte puţin frecvent. Se găseşte la 
câteva triburi din Birmania-de-Sus şi la câteva triburi indie
ne, şi 

IV. Tipul cu gena O, singură, e întâlnit numai la Indienii 
americani. 

In afară de stabilirea acestor patru tipuri principale de 
populaţie, analizele datelor obţinute au fixat şi criterii de subdi-

Fig. 3. — Frecvenţele proprietăţilor p şi q alor mai multor neamuri 
din Europa şi Asia, reprezentate pe axul Anglia—India 

viziune, adică de ordin etnic. In special tipul I, cel mai numeros 
dintre toate, — întins îni Europa întreagă, în Asia, în Africa şi 
prin emigrările realizate din acestea şi în Lumea Nouă —, a 
putut fi subîmpărţit. Mai toate neamurile au, din proprietăţile 
dominante A şi B , procente specifice. Acestea pe un ax, care 



IU 

uneşte Anglia cu cele două Indii, variază în sens invers, Dela 
Apus spre Răsărit , frecvenţa proprietăţii A descreşte, iar a lui 
B creşte. In grafica precedentă am încercat, pentru neamurile 
relativ la cari s'au făcut analize pe un număr mai urcat de per
soane, să redăm această subîmpărţire a tipului I de populaţie. 

Pentru a evidenţia mai bine diferenţele dela un neam la al
tul L. H. Hirsziield, Bernstein şi mai ales în 1928 Wellisch, au 
propus şi un indice de măsurare. Cum e şi logic, indicele nu ia 
în considerare, frecvenţele celor patru grupe de sânge, pe baza 
cărora a fost calculat mai înainte de L. Hirszfeld, ci numai frec
venţele celor trei rase serologice, adică a grupelor O, A şi B, 
cari le produc pe primele. 

Frecvenţele acestora le notează: A = p ; B = q şi 0 = r. Suma 
lor în forma decadei ne dă următoarea ecuaţie: 

p + q + r = 1 0 . 

Indicele pe care Wellisch îl calculează pe baza acestora are 
ca formulă: 

r - f q 

şi 1-a numit ,,Blutartlicher Geneindex". 

Pentru ca din frecvenţele grupelor de sânge să ajungem la această 
formulă a genelor, avem nevoie de un calcul intermediar. Acesta are la 
bază, unirea genelor O (R) , A şi B, două câte două, dând astfel naştere 
la şase genotipuri, a căror a p E i r i ţ i e teoretică o redăm în schema următoare: 

Grupele 
părinţilor R A B 

G e 
nele r P q 

R r r r Pf qr 
A P PP pq 

1 B q qr pq qq 

Cele şase genotipuri sunt: 

R R R A A A B R B B A B 
r 2 2pr p 2 2qr q 2 2pq 



Echivalenţele acestora în fenotipuri sunt următoarele; 

0 = r 2 

A ( A A + A R ) — p 2 + 2pr din cari 0 + Ă = ( p + r ) 2 — (10— q ) * 

B ( B B + B R ) — q 2 + 2qr avem: O + B = ( q + r ) 2 = ( 1 0 — p ) 2 

AA—2pq; 
înlocuind aceste două formule in p + q + r = 1 0 , obţinem: 

p = 1 — (q -i- r ) = • 1 — \ O + B; 

q = 1 — (p + r ) = 1 —v o - f Ă 
iar r este egal cu \ O, aidică rădăcină pătrată din O. Valorile A şi B date 
de aceste formule, cari nu fac deosebire între AA, B B homozigoţi şi AO 
şi BO heterozigoţi, mai trebuesc ajustate. Ajustarea se face, pentruca gena 
O acoperită de A sau B să fie repartizată, la p şi q conform legii proba
bilităţii. Astfel formulele definitive pentru calcularea lui p şi q devin ur
mătoarele: 

p = \ (! 0 - r + y / O T X - V O + B f 
7 • 

q = - | (10 - r + V 7 O + B - v ' O - f A) 

Indicele Wellisch, calculat cu aceste valori ale lui p, q şi r, 
ne evidenţiază locul de formare al neamurilor şi mai ales stabi
leşte în modul cel mai precis asemănările şi diferenţele dintre 
ele. Fiind în funcţiune mai ales de raportul între p şi q se înţe
lege că dacă l-am fi reprezentat în figura precedentă, evoluţia 
lui dela Nord-Vestul Europei spre Indii ar fi descrescândă. Va
riaţia lui e între 1,7 şi 0,7. Popoarele din Nord-Vestul Europei 
îl au egal cu 1,7—1,3, iar cele din Exlremul Orient şi din Indii 
cu 0,9—9,7. Toate celelalte neamuri se aşează între aceste două 
extreme. 

Fiindcă redarea rezultatelor din domeniul serologiei antro
pologice, — înmulţite considerabil în ultimul timp —, ar necesita 
un spaţiu mare ş: mai ales că nici unul din indicii formulaţi, nici 
chiar alui Wellisch, nu prezintă rezultatele decât într'o singură 
direcţie, S t r e n g a recurs la o metodă ingenioasă. Pentru 
simplitatea ei, dar totuşi foarte potrivită de a învedera proprie
tăţile rasiale, subt toate cele trei aspecte pe cari le au, ne vom 
folosi şi noi de ea. Metoda lui Streng se bazează pe un triun-
ghiu echilateral, în care trei perpendiculare, una pe fiecare din 
laturi, întâlnite într'un singur punct, au o lungime egală cu bi-
sectricea. Astfel, într'un triunghiu a cărui înălţime o considerăm 



egală cu 100 unităţi de lungime, ne putem reprezenta, plecând 
dela cele trei laturi, valorile p, q şi r. 

E suficient să notăm locul unde două din perpendicularele 
trasate pe bisectricele corespunzătoare se întâlnesc, ca să ob
ţinem punctul pe care îl ocupă neamul respectiv. Iată un exem
plu: pentru p egal cu 29 ducem o perpendiculară pe bisectricea 
p p la valoarea 29 a acesteia, iar pentru q egal cu 13 ducem una 
pe bisectricea q q la cota 13. Locul unde aceste două perpendi
culare se întretaie, e cel căutat. Şi dela el, perpendiculara lăsată 
pe bisectricea r r, corespunde exact la 58 unităţi, distanţa dela 
una din laturile triunghiului. Pe aceasta nu e deci nevoie să o 
mai tragem. 

După acest procedeu am întocmit grafica următoare. 

Fig. 4. — Reprezentarea localităţii raselor şi neamurilor 
în triunghiul rasial. 

Valorile celor trei gene date de neamurile reprezentate în 
această grafică le-am luat după P. Steffan, şi din unele lucrări 
apărute dela 1932 încoace. 



Grafica aceasta ne demonstrează, că fiecare neam îşi are 
locul lui caracteristic. Acesta poate fi un punct sau o suprafaţă, 
mai puţin sau mai mult întinsă, după cum neamul respectiv a 
suferit amestec străin şi dacă din aceste nuclee deosebite s'au 
făcut mai multe cercetări. In rezumat putem concretiza, că în 
sectoarele I şi al II-leai se găsesc popoarele europene, în secto
rul al III- lea sunt Mongolii, în sectorul al IV-lea Negrii, în sec
toarele III- lea şi al IV-lea cu valori mari în q sunt Hinduşii şi 
Ţiganii, în sectoarele al V-lea şi al Vl-lea, cu valori foarte mari 
în r, sunt Indienii americani, apoi cu r urcat sunt Australienii, 
Melaniezienii şi Micronezienii. 

Credem, că aici e locul să relevăm şi raportul de vechime 
între cele 3 proprietăţi rasiale. Faptul, că la Indienii Americani, 
proprietatea O se găseşte în stare pură, mulţi savanţi au consi
derat că rasele umane primitive au aparţinut grupei O, iar A şi 
B , au apărut mai târziu. Locul de apariţie al acesteia de sigur 
nu putea (fi decât America. Grupa A —, găsită mai frecvent în 
Europa şi numită pe această bază proprietate europeană —, din 
cauza că se găseşte într'un procent destul de urcat şi în Asia 
occidentală, la Armeni şi la Turci, Bernstein şi Streng apoi şi 
Hirszfeld, cred că s'a format în Asia şi de acolo popoarele pri
mitive au adus-o în Vestul Europei. Grupa B , care e probabil cea 
mai tânără, îşi are leagănul de formare în Asia. Evoluţia grupei 
A în Vestul şi in Nordul Europei şi amestecul ei cu proprietăţile 
O (America) şi B (Asia), de sigur că trebuie să ne închipuim 
că a avut loc numai în milenii de ani. 

E interesant de notat şi unele detalii, mai ales în ce priveşte 
situaţia neamurilor din Europa şi a celor cari în cursul veacuri
lor au migrat de pe un loc pe altul. Englezii şi Francezii, pe 
lângă că au proprietatea p urcată, au pe r mai urcat decât toate 
neamurile din Vestul, Centrul sau Sudul Europei. Germanii din 
Vest au pe lângă p şi pe r mai urcat decât Austriecii. Cei din 
Prusia Orientală şi cei din Saxonia sunt mai bogaţi în q, decât 
cei din Vestul Germaniei. Aceasta datorită influenţei slave, pe 
care au suferit-o. Românii sunt foarte apropiaţi de Germanii din 
Austria. Această comportare deschide problema urmelor lăsate 
în Transilvania de Gepizi, deoarece cele mai multe din rezulta
tele serologice publicate la noi sunt din această provincie. Ungurii 



sunt aşezaţi la marginea sectorului al II-lea, în vecinătate cu secto
rul al III-lea, sunt deci vecini apropiaţi cu popoarele mongole, 
în special cu Japonii. Aceasta arată atât provenienţa Ungurilor 
din Asia, cât şi frecventele amestecuri pe cari ei le-au avut cu 
popoarele băştinaşe aici, prin cari încrucişări s'au apropiat mult 
de Europeni. Evrei găsim în sectoarele al II-lea, III- lea şi al 
V-lea. Aceasta demonstrează că, în cursul peregrinărilor bimile
nare urmate dintr'o ţară în alta, ei s'au încrucişat şi cu neamu
rile autohtone din acele ţări, bine înţeles numai într'un grad, 
care nu le-a diluat prea mult sângele ancestral. De altfel, cona
ţionalii lor, Kossovitch, Schiff, Braun şi alţii, cu toată intenţia de 
a-i scoate egali cu neamurile între cari trăiesc, totuşi nu au reu
şit. Din toate cercetările reiese, că încă mai au mult din speci
ficul rasei lor originale. Hirszfeld în monografia lui încă le dă 
o atenţie şi extindere însemnată. 

Trecând la o analiză, amănunţită şi a singuraticelor gene, 
constatăm că unele particularităţi încă merită să fie relevate. 
Proprietatea p, care ştim că e mai frecventă în Vestul Europei 
decât în Asia, pe lângă valoarea urcată pe care o are la Laponi 
şi la popoarele nordice, îşi păstrează o frecvenţă urcată şi în 
Balcani, în Alpi şi în Peninsula iberică. Valoarea lui q încă va
riază mult. Cel mai urcat q îl găsim la Mongoli, Fini şi Unguri, 
la Hinduşi şi Ţigani şi la Chinezii de Nord. 

Mai remarcăm, că în sectoarele popoarelor europene, pe 
lângă Unguri, veniţi din Asia, mai găsim şi alte neamuri. Aşa 
sunt Armenii veniţi tot din Asia, Turcii, Georgienii şi Osetini, 
cari în loc să fie localizaţi alături de popoarele din Asia, suni: 
primii în sectorul al II-lea; iar ultimele două în sectorul V I ; 
foarte aproape deci de Europenii din Vest. La fel Japonii, sunt 
situaţi mai aproape de Europeni decât de Asiatici. 

Proprietatea r o găsim aproape în stare pură la Indienii din 
America, apoi în proporţie foarte urcată s'a constatat a fi pre
zentă şi la popoarele băştinaşa din Ţara-Focului, Peru, Chili, 
Groenlanda şi din Australia. 

Nu am reprezentat în această grafică, din lipsă de spaţiu, 
rezultatele tuturor cercetărilor publicate, totuşi am ţinut să nu 
omit datele relativ la unele nuclee despre cari se ştie precis că 
sunt imigrate, unele chiar la o dată foarte îndepărtată. Aşa 



sunt Ţiganii în Sud-Estul Europei, Germanii în Rusia, Englezii 
în Australia, Olandezii în Transvaal, Prin suprapunerea tuturor 
proprietăţilor lor sanghine cu ale populaţiei din cari s'au des
făcut, reiese cea ce am amintit la început, că grupele sanghine 
se moştenesc în mod matematic şi că mediul nu le poate schimba 
absolut de loc. Ba, dacă aşi fi dispus de spaţiu, ca să reprezint 
relativ la acelaşi neam şi rezultatele mai multor cercetări, prin 
suprafeţele mici sau mari ocupate de acestea, aşi fi reuşit să de
monstrez şi omogeneitatea sau heterogeneitatea multor neamuri, 
A r ocupa suprafeţe întinse mai ales Ruşii şi în parte Ungurii, 
deşi ultimul e un popor mic. Venit însă pe pământ străin, a1 asi
milat ca limbă multe din neamurile băştinaşe. 

C ) Serorasele din Transilvania 

Regiunea din partea de Vest a Carpaţilor Orientali, cunos
cută subt numele de Transilvania 1) şi compusă din patru provin
cii: Transilvania propriu zisă; Maramureş; Crişana şi Banatul, 
a avut la recensământul din 1930, o populaţie de 5.548.363 de 
locuitori. Această populaţie e formată din mai multe neamuri: 

Neamul Cifra °/o 

Români 3.207.880 57,8 
Unguri 881.276 15,9 
Secui 472.000 8,5 
Germani 543.852 9,8 
Sârbi, Croaţi şi Sloveni . 43.342 0,8 
Bulgari 11.400 0,2 
Cehi şi Slovaci 46.786 0,8 
Evrei 178.699 3,2 
Ţigani 109.156 2,0 
Alţii 53.972 1,0 

Data aşezării acestor neamuri in comunităţile locuite astăzi 
e foarte variabilă. 

Poporul Român aici s'a format, — în urma cuceririi împă-

1 ) înainte de împărţirea ei în două, la Conferinţa dela Viena, a avut 
102.282 kmp. 



râtului Traian, la 1C6 d. Chr. a Daciei, — prin amalgamizarea 
Romanilor ocupanţi cu populaţia băştinaşă, compusă din Daci, 

Ungurii, veniţi din Asia în Europa, în sec. IX, s'au infiltrat 
treptat, întâi în Transilvania propriu zisă, apoi şi în celelalte 
provincii. Această provincie a fost cucerită de Ungaria, în între
gime sub Ladislau I, la 1085. In celelalte provincii au pătruns 
mult mai târziu. In Banat, nu au ajuns nici la 1771: In rezulta
tele conscrierii de populaţie, făcută în acel an de contele Carol 
K lâ ry nu sunt amintiţi de loc. 

Secuii, după Simon de Keza, unul din cei mai de seamă cro
nicari unguri, ar fi rămăşiţe de a Hunilor, veniţi aici în sec. al 
V-lea. După alţi cercetători unguri, cum sunt G. Nagy, Gyula 
Sebestyen, L. Erdely, J . Thury şi S. Pauler, la început Secuii ar 
fi fost un neam cu totul deosebit de Unguri, de origină asiatică, 
dar maghiarizaţi şi uniţi cu aceştia chiar înainte de venirea Un
gurilor în Ungaria de astăzi. Probabil a fost un trib înrudit cu 
Bulgarii, dintre cele trei de pe malurile râului Volga. Timpul în 
care se crede că Secuii şi-au făcut apariţia, pentru prima dată, 
în părţile centrale şi de Sud ale Transilvaniei, a (fost la sfârşitul 
sec. al Xl- lea şi la începutul secolului următor, când hotarele ţă
rii au fost ameninţate de Cumani. Astăzi cei mai mulţi istorici, 
unguri şi români, susţin că aceasta este origina cea mai verosi
milă a Secuilor, cari acum locuiesc în Sud-Estul Transilvaniei. 

In ce priveşte regiunea de unde au venit Secuii în Transil
vania se crede că a r fi Panonia. S. Popa-Lisseanu 1), re
levă ca primă amintire despre existenţa Secuilor, dincolo 
de Dunăre, în Panonia, un registru de proprietate, găsit Ia Ba -
kony şi scris în anul 1086. Filologul Zs. Kallos, în acelaşi fel, 
susţine că Secuii sunt refugiaţi din Panonia, de unde în mod 
treptat s'au aşezat în satele de astăzi. Profesiunea lor a fost de 
grăniceri şi păzitori de cetăţi. (Aceasta are o importanţă în
semnată în interpretarea rezultatelor de distribuţie a grupelor 
de sânge). De părerea aceasta a fost şi autorul maghiar cu re
nume: P. Hunifalvy. 

Germanii, cari au două spiţe —, Saşii din Transilvania şi 
Şvabii din Banat şi din Satu-Mare —, au venit în mai multe re-

1 ) S. Popa-Lisseanti: Secuii şi secuizarea Românilor, Bucureşti, 1932. 



prize. Saşii au venit în Transilvania, de pe Rhinul-de-Jos, prin 
secolul XII - lea şi al XII I - lea . Şvabii au venit în judeţele Toron-
tal, Timiş şi Satu-Mare, începând cu 1717. Locul de origină a 
celor mai mulţi se găseşte în provinciile: Tirol, B a varia, Suabia, 
Luxemburg, Alsacia, Lorena, etc. 

Sârbii sunt aşezaţi mai ales în Banat. Au venit din dreapta 
Dunării, în cinci rânduri. Prima colonizare a fost la 1404, iar ul
tima la 1690 subt Leopold I, împăratul Austriei. 

Bulgarii, Ruşii şi Slovacii, în mare parte au venit în sec. al 
XIX- lea şi la începutul secolului actual. 

Evreii şi Ţiganii sunt elemente infiltrate şi nestabile. Primii 
în majoritate sunt coborâţi din Galiţia. Locuiesc mai ales prin 
comunităţile urbane. Nu se încrucişează decât excepţional cu Ro
mânii sau cu alte neamuri 1). (Circa 1% în mediul urbani, în cel 
rural deloc). Ţiganii printre cari se mai^găsesc şi nomazi, au o 
origină bizară, probabil sunt veniţi din Indii, după ce au cutree-
rat Asia Mică, Balcanul, Rusia şi Ungaria. Sunt aşezaţi la mar
ginea satelor sau în mahalalele oraşelor. In Transilvania trăiesc 
izolaţi şi nu se căsătoresc decât foarte rar cu alte neamuri. 

Aproape dela toate aceste neamuri, în Institutul de Igienă 
din Cluj, de subt conducerea D-lui Prof. Iuliu Moldovan, s'a luat 
sânge, pentru stabilirea proprietăţilor serologice. Cele mai multe 
din cercetări au fost făcute de semnatarul acestor rânduri. 

Rezultatele pe cari le redăm în tabelele următoare sunt ob
ţinute pe cifre mari. Totuşi le-am calculat eroarea probabilă 2 ). 
Cu ajutorul ei am constatat, că întrunesc condiţiile de fidelitate, 
cerute de legea probabilităţii. 

Concluziile pe cari le tragem din cifrele, procentele, şi in
dicii expuşi în tabele, — pentru a fi cât se poate de scurţi, — 

vedere că proprietatea A B nu mai are semnificaţia pe care i-a 

x ) P. Râmneanţu: Problema căsătorii lor mixte în oraşele din Tran
silvania în perioada dela 1920—1937, în Buletinul Eugenie şi Biopolitic. 
Anul 1937, pag. 317—338. 

se refer în special la indicele Având în 

atribuit-o L. Hirszfeld, indicele propus de acest autor 



l-am calculat, dar nu i-am atribuit importanţa pe care i-au dat-o 
autorii dinaintea lucrărilor publicate de Bernstein şi Wellisch. 

a) Proprietăţile serorasiale ale Românilor din Transilvania. 
Indicele Wellisch, la Români variază între 1,16—1,31, după 
cum citim din tabela următoare: 

Români 

Localităţile 
cercetate 

P r o c e n t e 

A B B 0 

< 
+ + ca BO < < 

Frecvenţă 
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o-

Banat 1 ) . . . 
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S. Manuilä, in P. Steffan: Handbuch der Blutgruppenkunde, I. F . 

Lehmann's Verlag, München, 1932, pag. 402. 
2 ) Gh. Popoviciu, in P. Steffan: Op. cit., pag. 404. 

'•'•) H. M. Dumitrescu: Roraänia Medicalä, 1934, 141—142. 
4 ) P. Rämneantu: Zeitschrift für Rassenphvsiologie, Bd. 9, H. 3 4. 

P. Rämneantu: Bul. Eugenjc si Biopclitic, 1938, Mr. 7—8. 
i ; ) S. Manuilä si Gh. Popoviciu: C. R. Soc. Bio!., 90, p. 542. 



Dacă comparăm aceste rezultate cu ale altor neamuri, cum 
o şi putem face, ţinând seamă de locurile semnate în genografia 
precedentă, constatăm că indicii Românilor din Transilvania se 
apropie foarte mult de cei obţinuţi pe neamurile latine, pe cele 
din Balcani şi pe Austrieci. In special rezultatele cercetărilor din 
comunele aşezate în regiunile muntoase ale provinciei, cari arată 
pentru proprietatea p sau europeană, procent urcat, fac apro
pierea şi chiar suprapunerea cu indicii găsiţi la Francezi şi Ita
lieni. Această frecvenţă urcată a proprietăţii europene se dato-
reşte de sigur, faptului că în munţi, — unde s'a refugiat adeseori 
Poporul Român, în cursul încercatei lui istorii —, influenţa po
poarelor năvălitoare din Asia, a fost mult mai redusă decât la 
şes şi în locurile deschise. Aşa explicăm şi valoarea mai scăzută 
a indicelui în Moldova şi Muntenia şi chiar în comunităţile din 
platoul Transilvaniei sau din apropierea ^ su lu i din stânga Tisei. 

b) Ungurii. Aceştia fiind un neam uralo-altaic, îşi au proprie
tăţile sanghine apropiate de ale Finilor, Ciuvacilor şi ale Vogia-
cilor. Au însă proprietatea p, europeană, cu ceva mai urcată 
decât acestea, în urma înglobării în sânul lor, de elemente illiro-
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Banat 1 ) 088 11,2 40,8 20,2 27,8 1,65 30,7 17,2 52,7 100,6 1,195 

Debreţin-) 1 500 12,2 38,0 18,8 31,0 1,62 29,4 17,0 55,7 102,1 1,175 

Transilvania 3 ) 648 10,5 39,7 20,4 29,4 1,62 29,4 16,9 54,2 100,5 1,176 

! ) S. Manuilă, în P, Steffan: Op. cit., pag. 408. 
'-) Verzár, în P. Steffan: Op. cit., pag. 410. 
: î ) S. Manuilă şi Gh. Popovícíu: C. R. S. Biologie, 90, p. 542. 



trace şi mai ales germanice. Sunt, fără îndoială însemnate chiar 
maghiarizările din ultimul seco l 1 ) . 

Indicele lui Wellisch la Unguri variază delà 1,17—1,19. 
c) Secuii au proprietăţile sanghine egale cu ale Românilor. 
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Judeţul Ciuc2) 3.189 10,72 49,04 16,74 24,49 2,26 36,4 14,1 49,6 100,0 1,35 

Jud. Odorheiu2) 4.591 8,60 46,92 18,62 25,86 2,04 33,9 15,3 60,8 100,0 1,28 
Judeţul 

46,92 

Trei«Scaunea) 2.820 11,99 46.74 16,24 26,04 2,08 35,2 14,8 60,0 100,0 1,32 

Judeţul Mureş2) 1 318 10,62 42 ,49 19,27 27,62 1,78 31,4 .«,. 52,6 100,1 1,22 

Ba, pe alocurea prezintă chiar tendinţe de a avea proprie
tatea europeană mai urcată decât Românii. In orice caz, în ce 
priveşte proprietăţile sanghine sunt cu totul diferiţi de Unguri. 
Cum se explică această comportare când ştim prea bine, că Se
cuii vorbesc o limbă apropiată de a Ungurilor şi că din punct de 
vedere istoric sunt înrudiţi cu aceştia, indiferent dacă sunt ur
maşi de ai Hunilor sau sunt numai Huni prealabil maghiarizaţi 
şi apoi colonizaţi în regiunea din Sud-Estul Transilvaniei, pe 
care o locuiesc astăzi. Noi cutreerând cele mai multe sate locuite 
de Secui, am cercetat amănunţit: Registrele parohiale de născuţi, 
morţi şi căsătorii; Registrele Oficiilor de stare civilă; Schimbarea 
numelui de familie şi a neamului dela o generaţie la alta şi fre
cvenţa numelui de familie românesc (circa 2 0 % ) printre familiile 
ca i i vorbesc astăzi aproape numai secuieşte. Punând de acord, 
rezultatele acestor cercetări evidenţiate de istorici, cu cele 
de toponimie şi cu cele linguistice, publicate de autori unguri şi 
români, am putut interpreta — cred la justa lor valoare, — şi 

1 ) Sepp Pfeiffer: Zur Geschichte der Madjarisierung des Sathmarer 
Deutschtums. Krafft & Drotleff, Hermanstadt. 

2 ) P. Rämneantu: Zeitschrift f. Rassenphysiologie, Bd. 9, H. 3/4. 



pe cele de sânge. Intr'adevăr existenţa în câteva sate a unui in
dice sanghin apropiat de al popoarelor uralo-altaice, ne demon
strează că aici au fost şi sunt elemente asiatice. Prin urmare, cer
cetările istorice sunt confirmate. Că nu am găsit aceste rezultate 
decât în câteva comune, iar în cele mai multe am găsit indici san-
ghini egali cu ai Românilor, se datoreşte de sigur aducerea în 
regiune, mai ales de bărbaţi, — grăniceri, păzitori de ce tă ţ i—, cari 
•căsătorindu-se cu românce băştinaşe deja primelor generaţii de 
descendenţi, le-au lăsat un sânge numai pe jumătate secuesc. 
Continuând în cursul secolelor acest amestec inegal, a unui nu
măr redus de bărbaţi secui, cu al unui număr mare de femei ro
mânce, sângele original, asiatic, proprietatea q, s'a diluat în 
masa mare a Românilor băştinaşi, bogaţi în proprietatea p. Frec
venţa lui p a crescut şi prin procesul de secuizare a limbii autoh
tonilor români, începută imediat la v e n i t a Secuilor în sec. al 
X I I , prin autoritatea bărbaţilor militari, impusă în familiile nou 
creiate şi prin introducerea limbii secuieşti şi în administraţia re
giunii. Fiindcă, evoluţia numelui de familie, arată un mers dela 
Români în spre secui şi fiindcă printre numele familiilor de se
cui, circa 2 0 % sunt egale cu ale Românilor din alte regiuni, se 
înţelege că urcarea frecvenţei proprietăţii europene, în detrimen
tul celei asiatice, a continuat să aibă loc până în zilele noastre. 

In rezumat deci, procesul de amestec între Secui şi Români 
a avut două consecinţe inegale. Secuii, relativ puţini, şi-au diluat 
sângele în marea masă a sângelui românesc autohton, iar Româ
nii, existenţi la venirea Secuilor într'un număr mare, şi-au pier
dut limba păstrându-şi insă obiceiurile şi în parte portul. 

De altă parte, în unele comune, cum e în Jimbor, judeţul 
Odorheiu, Aita-Mare, Dalnic şi Haghig din judeţul Trei-Scaune, 
pe o cifră de 1830 de persoane, am găsit indicele Wellisch egal 
cu 1,53, care după cum am amintit, a contribuit ca pe alocurea 
Secuii să aibă un indice cu ceva mai urcat decât Românii şi foarte 
apropiat de al Saşilor din Ţara Bârsei (Braşov). Maghiarizarea 
Saşilor din aceste comune, nu poate să fie contestată de nimeni. 
Trăsăturile fizice ale populaţiei, tradiţia, numele de familie şi 
chiar cel de botez, obiceiurile şi portul lor, stilul caselor şi .altele 
sunt mărturii cari evidenţiază procesul petrecut nu chiar de 
mult şi în ochii celui mai puţin versat etnograf. 



d) Germanii. Indicele Wellisch la Saşi variază dela 1,26— 
1,41, iar al Şvabilor din Banat e de 1,23. 
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Mercheaşa 
jud. Mureş 1 ) 395 3 ,29 53,16 10,38 33,17 4,13 34,67 7,74 57,59 100,0 1,412 

Ideciul de jos 
jud. Mureş 1 ) 291 2,06 50,86 11,00 36,08 4,05 32,28 7,65 60,07 100,0 1,364 

Transilvania 2 ) 301 4,0 50,5 12,0 33,6 3,41 32,5 8,3 57,9 98,7 l,36i: 

Banat 2 ) . . . 414 3,9 42,1 14,0 40,0 2,57 26,5 9,2 63,2 98,9 1,234 
Zagăr , jud. 
Târnava«mică 3 ) 474 5,91 42,83 13,29 37,98 2,5 28,33 10,04 61,63 99,9 1,255 

Al Saşilor din Transilvania se suprapune deci perjîect cu al 
Germanilor de pe Rhinul de Mijloc din apropierea căruia ei au 
venit. Indicele Wellisch găsit de Wohlfeil 1) şi Wiechmann 1) la 
Germanii de pe Rhinul de Mijloc a variat dela 1,29—1,30. La fel 
Şvabii din Banat au proprietăţile sanghine egale cu ale fraţilor 
lor de cari s'au desfăcut. 

c) Bulgarii, Ruşii şi Slovacii, din Transilvania au indicele 
Wellisch egal cu trunchiul neamurilor din cari fac parte. 
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Banat 
BulqarH) . . 372 8.3 4 5,4 14,8 31,5 2,32 32,0 12,3 56,1 100,4 1,288 

Transilvania 
2,32 

KuşH) . . . 400 20,3 39,2 22,5 18,0 1,3!) 36,4 24,4 42,4 103,2 1,184 
Banat 

20,3 24,4 1,184 

Slovaci^) . . 461 8:~J 31,3 15,8 41,7 1,64 22,2 12,8 66,9 101,9 1,119 

1 ) P. Râmneanţu: Bul. Eugenie şi Biopolitic, Anul 1S35, No. 1—2—3.. 
- ) S. Manuilă, în P. Steffan: Op. cit., pag. 396, 404. 
: î ) P. Râmneanţu: Bul. Eugenie şi Fjiopolityc, Anul 1938, Nr. 7—8. 
») S. Manuilă, în P. Steffan: Op. cit., pp. 400, 408, 416. 



f) Evreii din Maramureş, cari trăiesc în sate şi se ocupă cu 
agricultura au indice caracteristic rasei lor şi nu se aproprie cu 
nimic de al Românilor cu cari trăiesc în aceste regiuni în colecti
vităţi comune. De altfel, între Evreii şi Românii din satele Ma
ramureşului nu există nici o încrucişare. 

Evrei 

Localităţile 
P r o c e n t e < 03 

Frecvenţa + P + r 
cercetate t~ 

3 + + er 
N 
10 A B A B 0 ca 03 p q r + q + r 

u < < 

M a r a m u r e ş 1 ) 211 15,3 38 ,8 19,8 26,1 l 54 32,4 19.5 51,0 102,9 1,185 

Rusia 2 ) . . . . - 6,2 42,3 23,5 28,0 1 63 29,6 17,5 52,9 100,0 1,171 

M a r o c 2 ) . . . - 7,3 35,9 19,9 36,9 1 59 21,9 12,7 63,4 98,0 1,121 

g) Ţiganii. Aceştia au proprietatea europeană scăzută, iar 
pe cea asiatică mai urcată decât oricare alt neam din Transilva
nia. Prin aceste valori, Ţiganii din punct de vedere serorasial se 
apropie, ba chiar se suprapun cu populaţia din Indii. 

Ţigani 

Localităţile 
cercetate 

C
az

u
ri

 

P r o c e n t e < 
+ 
CQ < 1 

A
B

 +
 B

 
1 

F r e c v e n ţ a U 

+ 
+ 
O. 

P + r 

q + r 

Localităţile 
cercetate 

C
az

u
ri

 

A B A B 0 

< 
+ 
CQ < 1 

A
B

 +
 B

 
1 

P q r 

U 

+ 
+ 
O. 

P + r 

q + r 

Sud-Estul 
Transilvaniei 3) 443 17,30 31 ,75 34,01 16,93 0,96 28,6 30,2 41,2 100,0 0 ,978 

Dumbrăveni 
17,30 16,93 28,6 41,2 0 ,978 

jud. T.-Mică 4 ) 98 9,18 33,67 18,37 38,78 1,56 23,6 14,1 62,3 100,0 1,125 
Dumitriţa 

0,913 jud. Năsâud 5) 102 8,8 27,4 37 ,3 26,5 0,79 20,1 26,6 51,5 98,2 0,913 

In orăşelul Dumbrăveni, valoarea mai urcată a indicelui 
Wellisch se explică prin amestecul pe care îl realizează Ţiganii 

M S. Manuilă, in P . Steffan: Op. cit., patg. 408. 
2 ) L. Hirszfeld: Les Groupes Sanguins, Paris, Masson et C-ie, 1938. (Am 

redat datele acestea pentru comparaţ ie) . 
; ! ) P. Râmneanţu: Bul. Eugenie şi Biopolitic, Anul 1935, pag. 52. 
4 ) Idem, Anul 1938, pag. 222. 
5 ) Hesch, în P. Steffan: Op. cit., pag. 426. 



de aici cu Românii, Ungurii şi chiar cu Germanii. De altfel, tegu
mentele lor nu sunt atât de pigmentate ca ale Ţiganilor din sate 
sau din alte mahalale. 

Reliefând până aici diferenţele între subrasele europene din 
Transilvania, cari sunt direct dependente de plasma germinativă 
specifică etnicului lor, am putut stabili locul de formare, imigră
rile şi înrudirile lor. Studiul seroraseologic, e deci un instrument 
important al istoriei şi totodată e un admirabil mijloc de cerce
tare a, fenomenelor antroposociale. Prin cunoaşterea proprietă
ţilor serologice ale diferitelor neamuri, ne dăm seamă, că parti
cularitatea lor nu e atât în funcţiune de mediul extern, cât de
pinde de dispoziţiile ereditare. Din acestea se impune principiul, 
că evoluţia în toate domeniile a unei provincii şi armonizarea in
tereselor atât ale neamului majoritar, cât şi ale celor minoritare, 
nu se pot realiza prin metode uniforme adresate mediului, ci nu
mai prin acordarea de posibilităţi şi mijloace specifice însuşirilor 
înnăscute ale fiecărui neam. 

ZUSAMMENFASSUNG 

Es wird die Eigenart des Blutes die Erblichkeit der Blutgruppen 
A, B und 0 beschrieben. Die Gruppen A und B sind untereinander unabhän
gig und der Gruppe 0 gegenüber dominiernd. Die Gruppe 0 ist ihrer-
seites die enzige recessive, A und B gegenüber allelomorph. Diese Verbesse
rungen der Erblichkeit der Blutgruppen werden durch Zahlen bewiesen, 
die durch Untersuchungen erhalten wurden. Dann wird die rassische Be
deutung der Verteilung der Blutgruppen untersacht: Erstens, durch die-
grapishee Darstellung der Eigenschaften p, q, und r; zweitens, durch eine-
Axe, die England und Indien verbindet; drittens durch das Streng'sche 
Dreieck. 

Die serologischen Rassen Siebenbürgens sind durch einen Index ge
kennzeichnet, den der Autor auf Grund ausgedehnter Untersuchungen ge
funden hat. Daraus geht hervor dass sich die Völker Siebenbürgens 
Rumänen, Deutsche, Ungarn, Szekler, Russen, Slowaken, Juden und Zi
geuner in ihrer Zugehörigkeit zu den eizelnen Blutgruppen verschieden 
verhalten. Nur die Szekler machen eine Ausnahme. Trozdem sie einen 
ungarischen Dialekt sprechen, unterscheiden sie sich von den Ungarn grund
sätzlich dadurch, dass die Verteilung der Blutgruppen bei ihnen dieselbe-
ist, wie bei den Rumänen. Das bedeutet, dass die Szekler bei ihrer Einwan-



derung nach dem Südosten Siebenbürgens in kleiner Anzahl gekommen 
sind, hauptsächlich Männer, die anfangs durch Heirat und in dem letzten 
Jahrhundert durch Madjarisierung der eingeborenen Rumänen ihre Anzahl 
zwar vermehrt, dagegen ihre ursprüngliche Angehörigkeit zur asiatischen 
Blutgruppe eingebüsst haben. 

Institutul de Anatomie Umană Cluj—Sibiu 
D i r e c t o r : P r o f e s o r D r . VICTOR PAPILIAN 

Consideraţiuni asupra ritnfului de creştere 
a diferitelor diametre abdominale la copiii 

dintre 6-20 ani 
de 

Conferenţiar Dr C. V. VELLUDA «I Asistent Dr. VICTOR PREDA 

In articolul de faţă vom continua expunerea, prezentată mai 
demult în paginile Buletinului Eugenie şi Biopolitic, asupra cer
cetărilor antropometrice făcute de noi în vara anului 1939 asu
pra copiilor dintre 6—20 ani, din judeţul Turda (plasa Iara şi 
Ba ia ) . In rândurile cari urmează ne vom ocupa deci de expune
rea datelor concernând ritmul de creştere a diferitelor diametre 
abdominale şi-a concluziilor cari se pot trage din studiul atent 
al acestor date. 

a) Lungimea xifo-epigastrică 

In ceeace priveşte acest diametru cercetările au fost [tăcute 
pe un număr de 1001 copii de sex masculin şi 951 copii de sex 
femenin, între 6—20 ani. Lungimea xifo-epigastrică a fost mă
surată de la baza apendicelui xifoid al sternului până la punctul 
epigastric. 



1. Lungimea xifo-epigastrică în raport cu vârsta 

Rezultatele măsurătorilor făcute au fost grupate pe ani da 
vârstă şi au fost expuse în tabloul I. 

Tabloul I 

Vârstă N M M x Mn dif a V N M M x Mn dif. 
l 

a 

Băieţi 

6—7 ani 54 8,6 10,8 6,3 0,9 13 - 1 4 ani 72 9,9 12,0 7,9 0,3 0,9 
7 - 8 79 8,6 10,8 6,4 0 1,0 14 - 4 5 66 9,9 12,3 6,7 0 1,1 
8 - 9 86 8,9 11,4 7,0 0,3 0,9 15 - 1 6 71 10,2 12,4 7,4 0,3 1,1 
9 - 1 0 82 9,1 11,2 7,0 0,2 0,9 16 - 1 7 68 10,6 13,2 8,2 0,4 1,0 

1 0 - 1 1 94 9,2 11.4 6,6 0,1 0,9 17 - 1 8 60 10,8 13,4 8,7 0.2 1,2 
11 — 12 66 9,3 |11,6 6,7 0,1 0,9 18-- 1 9 68 10,7 13,0 8,4 0,1 0,9 
1 2 — 1 3 75 9,6 |13,0 7,6 0,3 1,1 19 - 2 0 6 0 | l i ; i 13,0 9,1 0,4 0,8 

Fete 

6 - 7 ani 50 8,4 10,5 6,9 0,8 13 - 1 4 ani 71 10,2 13,6 6,9 0,3 1,3 
7—8 50 8,8 11,7 6,8 0,4 0,9 14-- 1 5 80 10,4 14,3 7,6 0,2 1,3 
8 - 9 74 8,9 11,6 6,1 0,1 0,9 15 - 1 6 69 11,2 16,2 0,9 1,?, 

9 - 1 0 71 9,1 11,6 7,0 0,2 1,0 16 - 1 7 
v 

67 11,2 18,5 8,5 0 1,7 
1 0 - 1 1 76 9,3 11,4 6,7 0.2 1,' 17 - 1 8 63 11,6 15,1 9,0 0,4 1,3 
1 1 - 1 2 78 9,4 12,2 6,3 o,i 1,1 18 - 1 9 60 11,4 17,1 9,0 0,2 1,5 
1 2 - 1 3 87 9,9 12|5 7,5 0,5 1,0 1« - 2 0 55 12,0 15,7 7,6 0 6 1,4 

Din acest tablou reiese că la băieţii cercetaţi, lungmea xifo-
epigastrică variază între o minimă de 6,3 cm. la o maximă de 
13,4 cm. Făcând diferenţele dintre medii vedem că ele sunt ex
trem de mici, variind între 0—0,4 cm. eşalonate egal pe anii de 
vârstă, fapt care demonstrează că lungimea sternului creşte în 
mod uniform. Dat fiind însă faptul că între perioada de 13—14 
ani şi aceea de 14—15 ani diferenţa este nulă, iar între 14—15 
ani şi 15—16 ani ea este de 0,3 cm. putem spune că între 14—15 
ani avem un puseu de creştere. 

La fete lungimea xifo-epigastrică variază între o minimă da 
6,1 cm. şi o maximă de 18,5 cm. Diferenţele dintre medii sunt şi 
aci extrem de mici variind între 0—4),8 cm. Diferenţa maximă 
de 0,8 cm. se găseşte între perioada de 14—15 ani şi aceea de 
15—16 ani, fapt care indică o creştere mai accentuată a lungimii 
xifo-epigastrice în această perioadă. 



2. Lungimea xifo-epigastrică comparată la ambele sexe 

Din tabloul I vedem că lungimea xifo-epigastrică la fete are 
o valoare mai ridicată decât aceea a băieţilor cu excepţia vârstei 
de 6—7 ani. Trebuie să mai remarcăm faptul că pe când în co
pilărie diferenţele dintre mediile (fetelor şi acelea ale băieţilor 
sunt relativ mici, în epoca pubertăţii şi mai ales mai târziu aceste 
valori devin destul de mari în dauna băieţilor. Pe de altă parte 
diferenţa maximă dintre medii apare la băieţi cât şi la fete în
tre media perioadei 14—15 ani şi perioadei 15—16 ani. 

3. Date comparative cu măsurătorile făcute de alţi autori 

Consultând literatura măsurătorilor făcute la copii români, 
mu găsim decât cercetările lui Victor şi El^jia Preda la copii din 
Cacova Sibiului. Tabloul II ne arată datele comparate: 

Tabloul II 

Băieţi Fete 

Vârsta M. 
Turda 

M. | d ( f 

Cacova | 
Vârsta M. 

Turda 
M. 1 A . c 

Cacova d l f -

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 şi 13 ani 
U - 1 8 ani 

8,6 
9,0 
9,2 
9,7 

10,4 

10,5 
11,5 
11,5 
12,5 

2,3 
1.8 
2 , ' 

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 şi 13 ani 
14 —ÎS ani 

8,6 
9,0 
9,3 

10,1 
11,1 

8,8 
10,1 
10,5 
11,9 
11.9 

0 ,2 
U 
1.2 
1,8 
0 8 

Din acest tablou rezultă că media lungimii xifo-epigastrice 
este sensibil mai mică la copiii din regiunea Turda decât la co
piii din Cacova Sibiului. Diferenţele devin chiar foarte marcante 
la copiiide sex masculin. 

b) Lungimea pubo-epigastrică 

Măsurătorile concernând acest diametru au fost executate 
pe un număr de 1002 copii de sex masculin şi947 copii de sex fe-
menin, între 6—20 ani. Acest diametru se măsoară de la punctul 
epigastric până la marginea superioară a simfizei pubiene. 



1. Lungimea pubo-epigastrică în raport cu vârsta 

Rezultatele măsurătorilor executate au fost grupate pe ani 
de vârstă şi grupate în tabloul I I I . 

Tabloul III 

Vârsta N M ! M x Mn dif. Vârsta M M x Mn dif.i o 

6 - 7 
7 - 8 
8—9 
9 - 1 0 

1 0 - 1 1 
1 1 - 1 2 
1 2 - 1 3 

6 - 7 
7—8 
8 - 9 
9 — 1 0 

1 0 - 1 1 
1 1 - 1 2 
1 2 — 1 3 

ani 54 
, |79 

86 
82 
94 
66 
76 

ani 50 
. 49 
. ,74 
„ |70 

76 
78 
87 

17,7 
18,3 
18,7 
18,9 
19,6 
20,3 26,4 
21,1|26,1 

22,0,12,8 
25,7 13,3 
2 3 , 6 1 3 , 3 
26,6 14,8 
27,0 16,3 

" 13,7 
15,0 

0,6 
0,4 
0,2 
0,6 
0,8 
0,8 

17,8122,7 
17,5 24,4 
17,9 24,4 
18,4,23,7 
19.1,28,3 
19,9 25,6 14,3 
20 ,5 |26 ,5 13,0 

12,4 
13,6' 
13,5| 
12,0 
12,8 

Băieţi 

2,1 
2,5 
2,4 
1,9 
2,3 
2,3 
2,3 

1 3 -
1 4 -
1 5 -
1 6 -
1 7 -
1 8 -
1 9 -

-14 ani 
-15 , 
16 . 
17 „ 
18 „ 
19 . 

•20 . 
Fete 

7 3 2 1 , 1 
66 22,3 

22.9 

26,3 
27,2 
29,4 

24,6 30 ,3 
25 ,5 , 30,7 .17;3 
26,2 33,1118,3 
26,9 32 .4 18.1 

15,7 
16.2 
16,8 
15.5 

— 2,5 13 14 ani 71 
0,3 2,6 1 4 - 5 „ 80 
0,4 2.6 16— 16 

m 
68 

0,6 2,3 1 6 - 17 „ 67 
0,7 2,8 1 7 - 18 63 
0,8 2,7 1 8 - 19 69 
0,6 3.1 1 9 - 20 * 66 

20.6 
22,0 
23,4 

14,6 
14,8 
14,0 

27,2 
28,7 
30,4! 

23,3:28,3; 18,3 
23,6 29,9,17,8 
23,5; 30,2 16,8 
24 ,0 31,9 16,2 

1,2 
0.6 
1,7 
0,9 
0,7 
0.7 

0,1 
1,4 
1,4 
0,1 
0,2 
0 
0,6 

2,6 
2,5 
2,7 
2,9 
3,2 
3,0 
2,9 

3,0 
2,7 
3,1 
2,7 
2,8 
2,9 
3,4 

Din acest tablou reiese că la băieţii cercetaţi, lungimea pu
bo-epigastrică variază între o minimă de 12,8 cm. şi o maximă 
de 33,1 cm. Făcând diferenţele dintre medii vedem că ele sunt 
extrem de mici variiind între —1,7 cm., fapt care demonstrează 
că lungimea pubo-epigastrică creşte în mod destul de uniform. 
Diferenţele cele mai accentuate se găsesc între perioadele de 
15—16 ani şi 16—17 ani, indicând o creştere mai accentuată în 
această perioadă. Un puseu acut de creştere mai găsim şi între, 
perioada de 13—14 ani şi cea de 14—15 ani. 

La fete lungimea pubo-epigastrică variază între o minimă de 
12,0 cm. şi o maximă de 31,9 cm. Diferenţele dintre medii sunt 
extrem de mici variind între 0—1,4 cm. Diferenţa maximă de 1,4 
cm. se găseşte între media perioadei de 13—-14 ani şi aceea de 
14—15 ani, precum şi între perioada de 14—15 ani şi aceea de 
15—16 ani indicând o creştere mai accentuată a lungimii pubo-
epigastrice între 13—15 ani. 



2. Lungimea pubo-epigastrică comparată Ia ambele sexe 

Din tabloul I I I vedem că limitele lungimei pubo-epigastrică 
sunt mai ridicate la băieţi decât la fete. Deasemeni valorile me
diilor sunt mai ridicate la copiii de sex masculin cu excepţia pe
rioadei între 13—15 ani unde valorile sunt mai ridicate la fete. 
Acest lucru este datorit puseului acut de creştere care la fete 
este mai timpuriu (13—14 ani) decât la băieţi (14—15 ani). 

Trebuie să mai remarcăm faptul că pe când în copilărie di
ferenţele dintre mediile celor două sexe sunt mici, în epoca pu
bertăţii şi mai târziu, aceste diferenţe dintre media băieţilor şi 
aceea a fetelor devin destul de mari în dauna mediei fetelor. 
Lungimea pubo-epigastrică se comportă deci invers decât lungi
mea sternului unde mediile fetelor sunt mai ridicate decât ace
lea ale băieţilor şi unde aceste diferenţe d^tre mediile celor două 
sexe se accentuează pe măsură ce înaintam în vârstă în dauna, 
mediei băieţilor. 

3. Lungimea pubo-epigastrică comparată cu măsurătorile făcute 
de alţi cercetători 

Lungimea pubo-epigastrică n'a fost măsurată la copiii ro 
mâni decât de soţii Preda cari au măsurat acest diametru la co
piii din comuna Cacova Sibiului. Tabloul IV ne dă datele compa
rative: 

Tabloul IV-
Băieţi Fete 

Vârsta M 
Turda 

M 
Cacova dif, Vârsta M 1 M 

Turda Cacova dif. 

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 ii 13 ani 
1 4 - 1 8 ani 

18,0 
18,8 
19,9 
21,1 
24,3 

21 .6 
21.5 
22.1 
22,1 

2,8 
1,6 
1,0 
2,2 

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 şi 13 ani 
1 4 — 1 8 ani 

17,6 
18,1 
19,5 
20,5 
23,1 

22,7 
23,4 
24 ,3 
24,6 
27,4 

5,1 
5,3 
4,8 
4,1 
4,3 

Din acest tablou reese că media lungimii pubo-epigastrice 
este sensibil mai mică la copiii din judeţul Turda, îndeosebi la. 
copiii tle sex femenin. 



c) Diametrul transvers hipocondriac 

Măsurătorile au fost făcute pe un număr de 1000 copii de 
sex masculin şi 952 copii de sex femenin, între 6—20 ani. Măsu
rarea acestui diametru s'a executat la nivelul jumătăţii distan
ţei pubo-epigastrice. 

1. Diametrul transvers hipocondriac în raport cu vârsta 

Măsurătorile executate au fost grupate pe ani de vârstă şi 
au fost expuse în tabloul V. 

Tabloul V. 

Vârsta N M M i Mn dif Vârsta N M M x Mn dif. 

6—7 
7 - 8 
8 - 9 
9 — 10 

10 - 1 1 
1 1 - 1 2 
12 — 1 3 . 

6 - 7 c 
7 - 8 
8—9 
9 - 1 0 

1 0 - 1 1 
1 1 - 1 2 
12—13 

ani 54118,3.21,8 15,4 
78 18,6 21 ,0 ' l6 ,3 
8 5 18,9 22,7 16,9 
81 19,3 22,0 16,7 
93 20,0'23,1 
66 20 , l | 22 ,6 
75 20,7125,2 

;bo 
50 
73 : 

17,5119,8 
18,0 20 ,0 
18,3 20,6 

16,0 
16,4 
18,0 

15,1 
16,0 
16,4 

71,18,8,21,7 16,9 
76 19,1 
78 19,6 
87 |20 ,4 

22,1 17,0 
22,7 15,2 
23,8.16,7 

Băieţi 

— 0,9 13 — 14 ani 
0,3 1,1 14 - 1 5 n 
0,3 1,1 15 - 1 6 w 
0,4 1,1 16 - 1 7 w 
0,7 1,2 17 - 1 8 m 
0,1 1,1 18 - 1 9 n 
0,6 1,* 19 - 2 0 

Fete 

1,0 13 - 1 4 ani 
0,5 0,9 14-- 1 5 
0,3 0,9 15 - 1 6 
0,5 0,9 16 - 1 7 
0,3 1,0 17 - 1 8 
0,5 1,4 18 - 1 9 
0,8 1.4 19—20 * 

21 0 24,8 
21,9 26,4 
23.1 26.5 

17,4 
18,3 
19.6 

68 23,9 27 ,5 | 20,2 
24,7 
25 ,6 
26,1 

71121,3 
80 21,8 
69 ! 22 ,8 
68J23.4 
63 23 ,8 

28,2 
29,7 
29.5 

24,3 
25,5 
26,1 

21,2 
21,0 
22,5 

17,2 
18,7 
19,3 

27,1(20,0 
27 ,0 ,20 ,4 

6 0 23 ,8 27 ,2 ,21 ,0 
56 |23 ,8 |28 ,6 21,2 

0,3 
0,9 
1,2 
0,8 
0,8 
0,9 
0.5 

0,9 
0,5 
1,0 
0,6 
0,4 
0 
0 

1,3 
1,5 
1,5 
1,3 
1,5 
1, 
1,2 

1,1 
1,3 
1,4 
1,3 
1,4 
1,4 
1.4 

Din acest tablou reiese că la băieţi diametrul transvers hi 
pocondriac variază între o minimă de 15,4 cm. şi o maximă de 
29,7 cm. Diferenţele dintre medii sunt mici şi variază între 0 ,1— 
1,1 cm. 

Diferenţa maximă se găseşte între media vârstei de 14—15 
ani şi aceea de 15—16 ani; mai găsim însă şi o diferenţă apre
ciabilă între media vârstei de 13—14 ani aceea de 14—15 ani, 
ceeace ne permite să afirmăm că la băieţi creşterea maximă a 
acestui diametru se face între 13—15 ani. 



La fete, observăm că diametrul transvers hipocondriac va
riază între o minimă de 15,1 cm. şi o maximă de 28,6 cm. Dife
renţele dintre medii sunt mici variind între 0—1,0 cm. Diferenţa 
maximă se găseşte între media vârstei de 14—15 ani şi aceea de 
15—16 ani indicând o creştere mai accentuată în această perioa
dă. Cum însă diferenţele dintre medii ne apar mai accentuate în
cepând cu vârsta de 12 ani, putem afirma că fenomenul de creş
tere maxm începe cu această vârstă. 

2. Diametrul transvers hipocondriac comparat la ambele sexe 

Din tabloul V vedem că atât limita inferioară cât şi cea su
perioară a valorilor diametrului hipocondriac transvers, sunt mai 
joase la [fete decât la băieţi. Gradul de variabilità te este pe de 
altă parte mai mare la băieţi decât la fete, căci la băieţi valorile 
diametrului variază pe o întindere de 14,3 cm. pe când la fete ele 
nu variază decât pe-o întindere de 13,5 cm. 

Diferenţele dintre medii sunt mai mari la băieţi şi diferen
ţa maximă o găsim la ambele sexe între media vârstei de 14—15 
ani şi aceea de 15—16 ani. Pe când însă puseul acut de creştere 
începe la băieţi la 13 ani, la fete el este mai precoce începând 
la 12 ani. Un fapt este că pe când la băieţii dintre 17—20 ani 
media este mereu în creştere, la fete această medie să stabili
zează la vârsta de 17 ani. 

3. Date comparative cu măsurătorile făcute de alţi autori 

Grupând copiii din judeţul Turda pe grupe de doi ani de 
vârstă şi comparând rezultatele obţinute cu acelea obţinute de 
soţii Preda în comuna Cacova Sibiului avem rezultatele din ta
bloul VI . 

Tabloul VI. 
Băieţi Fete 

Vârs ta M 
Cacova 

M 
Turda dif. Vârsta M 

Cacova 
M 

Turda dif. 

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 şi 13 ani 
1 4 - 1 8 ani 

19,4 
19,8 
21,6 
24.1 

19,1 
20,0 
20 ,8 
23 ,8 

0,3 
0,2 
0,8 
0,3 

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 şi 13 ani 
14 - 18 ani 

17,5 
18,9 
20,4 
21,2 
23,6 

17,7 
18,5 
19,3 
20,8 
>3.1 

0,2 
0,4 
0,7 
0,4 
0,5 



Din tabloul de mai sus vedem că nu există diferenţe aprecia
bile între copiii din judeţul Turda şi cei din Cacova Sibiului. 

d) Diametrul sagital hipocondriac 

Cercetările au fost făcute pe un număr de 1001 copii de sex 
masculin şi 951 copii de sex femenin, între 6—20 ani. Acest dia
metru a fost măsurat la jumătatea distanţei pubo-epigastrice. 

1. Diametrul sagital hipocondriac în raport cu vârsta 

Măsurătorile făcute asupra acestui diametru au fost grupate 
pe ani de vârstă şi pe sex şi-au fost expuse în tabloul VI I . 

Tabloul VII. 

Vârsta N M M x Mn dif. o Vârsta N 1 M M i Mn dif. 

Băieţi 

7 ani 
8 . 

6 
7 
8—9 
9 - 1 0 

1 0 - 1 1 
1 1 — 1 2 
1 2 - 1 3 

6—7 ani 
7 - 8 , 
8 - 9 . 
9 - 1 0 . 

1 0 - 1 1 , 
U - 1 2 . 
1 2 - 1 3 . 

54,14,6 
79,14,8 
86 15,0 

16,0 
15,4 
15,4 

16.4 
16,9 
18,2 

12,0 
12,0 
12, 

18,2 12,t< 
19,3!l3,2 
i7,5,13, l 

15,8 20,5 |13,0 

0,2 
0,2 
U 
0,4 
0 
0,4 

0,8 
1,0 
1,1 
0,9 
1,1 
1,0 
1.1 

1 3 -
1 4 -
1 5 -
1 6 -
1 7 -
1 8 -
19 

-14 ani 
15 , 

•16 . 
•17 , 
18 . 
19 „ 
20 .. 

15,8 
16,3 
17,0 
17,8 
18,1 
18,5 
19,0 

17,9 13,0 
19,0,13,8 
20 .0 14,7 
21,9 
21,4 
23,4 
22.2 

14,1 
14,6 
14,5 
15.5 

0 
0,5 
0,7 
0,8 
0,3 
0,4 
0t5 

Fete 

14,0 16,2 
13,9 16,3 
14,6 17 

70114,5 
75.14,7 
78 l i . 9 
87 15,0 

11,5 
10,7 
12,5 

18,7 11,9 
18,5 12,0 
18,1 12,3 
18,5 12,3 

— 0.9 13 - 1 4 71115,4 18,7 12,2 0,4 
0,1 1,2 14 - 1 5 80 ,15 ,6 18,5 12,8 

12,9 
0 ,2 

0,2 1,0 15 16 » 69,16,2 20,2 
12,8 
12,9 0,6 

o,i 1,1 16 - 1 7 n 68 16,2 19,3 13.7 0 
1,1 17 - 1 8 63 16,5 19,7 13,0 0,3 

0,2 1,1 18 - 1 9 60 16,3 19,7 13,1 0 ,* 
0,1 1.2 19-- 2 0 * 56 16.5 20.2 12,6 0,2 

1,0 
1,1 
1,3 
1,4 
1,4 
1,« 
1,6 

1,8 
1,2 
1,4 
1,3 
1,3 
1,1 
1.1 

Din acest tablou reiese că diametrul sagital hipocondriac va
riază la băieţi între o minimă de 12,0 cm. şi o maximă de 23,4 
cm. Diferenţele dintre medii sunt foarte mici variind între 0—0,8 
cmb. Diferenţa cea mai mare o avem între vârsta de 15—16 ani 
şi aceea de 16—17 ani, fapt care indică o creştere mai accentuată 
în această perioadă. După cum însă ne arată tabloul de mai sus 
această creştere maximă îşi începe puseul odată cu vârsta de 13 
ani, pentru a atinge maximul de amploare între 15—16 ani. 

La fete, diametrul sagital hipocondriac variază între o mi
nimă de 10,7 cm. şi o maximă de 20,2 cm. Diferenţele dintre me-



dii sunt (foarte mici variind între 0,07 cm. Diferenţa maximă o 
găsim între media vârstei de 7—8 ani şi aceea de 8—9 ani, pre
cum şi între media vârstei de 14—15 ani şi 15—16 ani. Avem 
deci la fete, două puseuri acute de creştere. 

2. Diametrul sagital hipocondriac comparat la ambele sexe 

In ceeace priveşte limitele de variaţiune ale acestui diametru 
vedem din tabloul VII că ele sunt mai mici la fete decât la bă
ieţi. Intr'adevăr pe când la băieţi distanţa dintre minimă şi ma
ximă este de 11,4 cm. la fete ea nu atinge decât 9,5 cm. 

Pe de altă parte mai reese din tabloul de mai sus că atât 
limita inferioară cât şi limita superioară a valoarei acestui dia
metru este mai ridicată la băieţi decât la fete. In ceeace priveşte 
diferenţele dintre medii ele sunt cam egale la ambele sexe. Di
ferenţa maximă se află la băieţi între 1 5 — ^ ani şi 16—17 ani, 
pe când la fete ea este între perioada 14—15 ani şi 15—16 ani, 
in urma desvoltării mai precoce a acestui diametru la fete. 

3. Date comparative cu măsurătorile altor autori 

Comparând datele obţinute de noi în judeţul Turda cu ace
lea obţinute de soţii Preda în Cacova Sibiului, avem datele de 
mai jos. 

Tabloul VIII. 
Băieţi Fete 

Vârsta M 
Cacova 

M 
Turda dif Vârstă M 

Cacovo 

M 
Turda dif. 

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 şi 13 ani 
1 4 - 1 8 ani 

14,9 
15,1 
16,7 
18,7 

16,0 
15,4 
15,8 
17,6 

0,1 
0,3 
0,9 
1,2 

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 şi 13 ani 
1 4 - 1 8 ani 

13,9 
14,4 
14,8 
15,8 
18,6 

13,9 
14,5 
14,8 
15,2 
16,1 

0 
0,1 
0 
0,1 
2,& 

Din acest tablou reiese că între 6—13 ani diferenţele dintre 
medii sunt neglijabile. Intre 14—18 ani, atât la băieţi cât şi la 
fete observăm o uşoară accentuare a acestui diametru la copiii 
din Cacovia Sibiului. 

e) Diametrul transvers al basinului 

Cercetările asupra acestui diametru au fost făcute pe un nu-



măr de 1002 copii de sex masculin şi 949 copii de fex femenin în
tre 6—20 ani. Acest diametru a fost măsurat de la o creastă ilia-
că la alta, la nivelul punctelor extreme. 

1. D i a m e t r u l t ransvers al bas inulu i în raport cu vârs ta 

Măsurătorile făcute au fost grupate pe ani de vârstă şi pe 
sex şi-au fost expuse în tabloul IX. 

Tabloul IX. 

Vârsta N M M x Mn dit. Vârsta M Mx Mn dif. 

6 - 7 
7 - 8 
8—9 
9 - 1 0 

10 - 1 1 
11 - 1 2 
1 2 — 1 3 

6 - 7 ani 
7 - 8 , 
8 - 9 „ 

• 9 - 1 0 „ 
1 0 - 1 1 „ 
11 — 12 . 
1 2 - 1 3 „ 

19,5122,4 
20,0 22,8 
20,5 

82 21,2 
21,8 
22,3 
23.1 

24,6 

16,8 
18,0 
18,5 

24 ,0 ,19 ; 0 
25,0 19,4 
25,3 
25.5 

21,7 
23,3 
25,0 

18,9 
19,8 
20,4 

70 21,4 25,0 
76|21,9 2rl,0 
78 22,7 26,5 
86 23 ,8 27,1 

20,6 
20,9 

16,0 
17,8 
17,7 
19,3 
19,7 
20,4 
21.0 

0,5 
0,5 
0,7 
0,6 
0,5 
0,8 

0,9 
0,6 
1.0 
0,5 
0,8 
1,1 

Băieţi 

1,0 
0,9 
1,0 
1,0 
1,1 
1,2 
1.1 

1 3 -
1 4 -
1 5 -
1 6 -
1 7 -
1 8 -
1 9 -

Fete 

1,0 
1,1 
1,2 
1,0 
1,1 
M 
1,5 

1 3 -
1 4 -
1 5 -
16-
17-
1 8 -
1 9 -

14 ani 
15 . 
16 . 
17 „ 

•18 , 
19 „ 
20 ,. 

-14 
-15 
•16 
-17 
-18 
19 

-20 

73 23,6 26,6 
66 24,4 28,3 
71 Iz5,9 30,2 
68 2 7 , 5 3 2 , 5 
«0 28,1 32,6 

29 ,032 ,1 
29,5[32,8 

21,2 0,5 1,4 
20.2 0,8 1,6 
21,7 1,5 1 , ' 
23,2 1,5 1,6 
23,7 0,6 1,6 
25,3 0,9 1,5 
26,4 0,5 1,5 

25,01.29,2 
26,1 29,8 
27 .4 ( 3 l ,2 
28,2 
29,0 
29,0 
29,4 

32,1 
32,8 
34,2 
34,3 

21,5 
21,0 
23,0 
24,8 
25,1 
25,6 
26.1 

1,2 
1,1 
1,3 
0,8 
0,8 
0 
0.4 

1,7 
1,7 
1,7 
1,7 
1,6 
1,-' 
1,8 

Din tabloul de mai sus reese că diametrul transvers al basi
nului variază la băieţi între o minimă de 16,8 cm. şi o maximă 
de 32,8 cm. Diferenţele dintre medii sunt mijlocii variind între 
0,5—1,6 cm. Diferenţa maximă o avem între meria vârstei de 
15—16 ani şi 16—17 ani indicând o creştere mai accentuată a a-
cestui diametru în această perioadă. Totuşi creşterea maximă în
cepe la băieţi la 14 ani, pentru a atinge maximul de amploarea la 
16 ani. 

La fete, diametrul transvers al basinului variază între o mi
nimă de 16,0 cm. şi o maximă de 34,2 cm. Diferenţele dintre me
dii sunt mijlocii variind între 0—1,3 cm. Diferenţa maximă o gă
sim între meria vârstei de 14—15 ani şi 15—16 ani. Studiind însă 
tabloul de mai sus vedem că la fete creşterea maximă începe de 
la vârsta de 11 ani pentru a atinge maximul de amploare la 
15 ani. 



2. Diametrul transvers al basinului comparat la ambele sexe 

In ceeace priveşte limitele de variaţiune ale acestui diame
tru, vedem din tabloul IX că ele sunt mai mari la fete decât la 
băieţi. Intr'adevăr pe când la fete distanţa dintre limita inferioa
ră şi cea superioară este de 18,2 cm. la băieţi ea nu atinge de
cât 16,0 cm. Pe de altă parte, pe când limita inferioară este mai 
joasă la fete limita superioară este mai joasă Ia băieţi. In ceeace 
priveşte diferenţele dintre medii, ele sunt ceva mai ridicate la 
băieţi. Diferenţa maximă se află la băieţi între 15—16 ani şi 
16—17 ani, pe când la fete între 14—15 ani şi 15—16. Această 
creştere maximă începe la băieţi la vârsta de 14 ani, pe când la 
fete ea este mult mai precoce începând la 11 ani. Acest fapt face 
ca media fetelor să fie mai ridicată decât a băieţilor între 7— 
18 ani. 

m 
3. Date comparative cu măsurătorile executate de alţi autori 

Grupând copiii din judeţul Turda pe grupe ce cuprind doi 
ani de vârstă şi comparând datele cu acelea obţinute la Cacova 
Sibiului de soţii Preda obţinem următorul tablou: 

Tabloul X . 
Băieţi Fete 

Vârsta M 
Cacova 

M 
Turda dif. V a r s t a Cacova 

M 
Turda dif. 

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 şi 13 ani 
1 4 - 1 8 ani 

20,7 
20,8 
22,8 
25,8 

20,8 
22,0 
23,3 
26,9 

0,1 
1,2 
0,5 
1.1 

6 şi 7 ani 
8 şi 9 ani 

10 şi 11 ani 
12 şi 13 ani 
1 4 - 1 8 ani 

17,9 
1H 6 
20,9 
22,2 
27,5 

19,3 
20 9 
22,3 
24,4 
27,9 

1,4 
1,3 
1,4 
2,2 
0,4 

Din acest tablou reiese că mediile diametrului transvers al 
basinului sunt mai ridicate la copiii din judeţul Turda. Diferen
ţele sunt mai accentuate la fete. In ambele regiuni, diametrul a-
cesta este mai mare la fete decât la băieţi. 

R E S U M E 

Les auteurs, s'occupent dans le présent article du riim de croissance, 
concernant les différents diamètres abdominales des enfants âgés entre 6—20 

ans de la région lara et Bdia du district Tourda. 



Problema natalităţii 

Dr. P c T f t U RAMNEANŢU 

Este bine cunoscut că, astăzi în toate ţările de cultură, fami
liile din straturile superioare şi chiar mijlocii au mai puţini co
pii, subt media care le-ar permite continuarea dela o generaţie la 
alta. Şi tot aşa de evident se observă, că familiile cu o calitate 
ereditară inferioară, anume cele cari au defectivi mintali, cri
minali, alcoolici, borfaşi şi desagregaţi sociali, leneşi cari cu-
treeră pieţile publice şi suburbiile sau stigmaţi cari constituesc 
drojdia satelor, dau naştere la un număr de copii, destul de ur
cat, 6—8, adeseori 9—12. Diminuarea numărului de copii din 
prima categorie a populaţiei nu a survenit din lipsă de hrană şi 
în general din cauza factorilor economici, cum nu poate fi acu
zată nici sleirea forţelor biologice de reproducere. Ea s'a reali
zat voluntar, cu gândul de a trăi comod şi de a asigura şi unicu
lui copil urmaş, o vieaţă lipsită de griji. Familiile din categoria 
doua, ne având pretenţii de rang social, nici de un standard de 
vieaţă deosebit şi mai ales neajungând subt influenţa propagan
dei neo-malthusiene, nu pun frâu fecundităţii pe care au moşte
nit-o dela generaţiile precedente. 

Contraselecţia aceasta, realizată prin natalitatea diferen
ţială pe grupe sociale, se manifestă pe două căi: 

Diminuarea globală a natalităţii şi degenerarea rapidă 
a populaţiei întregi 

a) Diminuarea natalităţii 

Prevenirea concepţiunii şi limitarea voluntară a naşterilor 
au fost considerate multă vreme că au o aplicare numai în fa
miliile nobile, a căror existenţă şi stingere au fost mai de aproa
pe urmărite şi relevate de lumea cercetătorilor. Se înţelege că 
fenomenul fiind restrâns numai la această clasă, relativ mică, 
nu a putut avea repercusiuni asupra natalităţii generale. Dar, 
în perioadele de timp, când, chiar din populaţia generală, gra
ţie ideologiei dominante şi cu puteri de realizare practică s'au 



format şi clase cu venituri sau cu proprietăţi relativ mai ur
cate, de proporţii însemnate, au început şi ele, din cauza obli
gaţiilor de reprezentare şi a pretenţiilor de vieaţă deosebită de 
a restului populaţiei, ca să-şi reducă prolificitatea, astfel că na
talitatea, generală a început să se resimtă serios, ba pe alocurea 
chiar catastrofal pentru viitorul neamului. Aşa a fost în Grecia 

Diminuarea natalităţii. Excedentul natural 
{Proporţ i i la 1000 locuitori) 

J U D E Ţ E 
(Mediul rural şi urban) 

Natalitatea, în 
Excedentul 

natural 
in 1940 

J U D E Ţ E 
(Mediul rural şi urban) 

1920 1940 

Excedentul 
natural 

in 1940 

România 
(fără judeţele m a i jos notate) . 40,9 (1921) 30,0 + 1 0 , 6 

} 25,9 • » 16,2 - 6,4 } 25,9 17,1 — 3,5 
28 ,8 15,8 - 2,3 
31 ,8 15,5 - 1.8 
¿7 ,0 17,8 — 0,8 
29,0 19,2 + 2,4 
37,8 24,5 + 3,5 
28,2 22,4 4 - 4,2 
33,2 (1921) 21,4 - f 4,4 

24,0 - f 4,6 
Dolj 35,8 (1921) 22,7 4 - 4,7 

30,3 (1921) 24 ,7 + &.& 

25,6 2 2 , 6 -t- 5,5 
35 ,4 (1921) 27 ,4 

2 3 , 4 
+ 5,7 

26,8 
27 ,4 
2 3 , 4 + 5.9 

32 ,5 (1921) 25,4 + 6,6 

pe timpul Îmi Plato, în Roma în era lui Iuliu Cesar şi în epoca 
lui August, în Franţa la sfârşitul secolului trecut şi de prezent, 
in Germania după războiul mondial şi mai ales în pragul revo
luţiei din 1933, în Banat, Crişana, pe alocurea în Transilvania şi 
mai recent în Oltenia şi în alte judeţe, în zilele noastre. 

Revenim asupra acestei probleme, studiată amplu în acest 
buletin, subt aspectele ei cele mai variate, nu cu intenţia de a 

1 ) Limita vitalităţii un«i neam şi conservarea raportului ereditar în
t r e clasele sociale a l e neamului, cere ca în medie generală, familiile să 
dea naştere la 3—4 copii. Nu sunt de ajuns numai 2, cum s'ar crede, 
deoarece dintr'o generaţie unii vor muri înainte ca să se căsătorească , alţii 
rămân necăsătoriţ i şi alţii d intre aceşt ia nu vor procreia. 



aduce vreo nouă contribuţie ştiinţifică, ci mâhniţi din cauza pa
sivităţii cu care e privit acest domeniu Ia noi. Voim să facem nu
mai o nouă reprezentare a diminuării natalităţii în provinciile 
amintite, în lumina celor mai recente date statistice şi a a r ă t a 
dezastrul care ne aşteaptă. Am dat mai înainte tabela acestor 
date, cari nu pot să mai lasă rece pe nimeni. 

Proporţiile acestea vorbesc elocvent: într'o perioadă mai 
scurtă decât durata unei generaţii, aproape jumătate din familii 
s'au sinucis, refuzând să mai albe urmaşi. (Fig. 1) . La această con
statare logic se înlănţueşte întrebarea, care jumătate s'a condam-

Fig . 1. - E x c e d e n t u l n a t u r a l în 1940 (Proporţii la 1000 locuitori) 

nat la moarte, cea cu tulpini ereditare sănătoase sau cea care are 
ascunse în cromozomii ereditari numai gene producătoare de ce le 
mai umile şi degenerate fiinţe? Pe lângă datele din lucrări străi
ne, astăzi deaj uns de larg difuzate, avem şi rezultatele cercetă
rilor româneşti, cari unanim dau acelaşi răspuns. 

Au dispărut tulpinile ereditare cu capacitate de a reda 
fiinţe utile pentru neam, greu de înlocuit, ba chiar neînlocuibile 
şi au rămas în mare parte numai cele de calitate mediocră, in
ferioare şi degenerate. 

Dispariţia progresivă a liniilor ereditare capabile şi de neîn
locuit şi momentul că ne găsim în pragul când neamul nostru 
începe să regreseze, le demonstrează următoarele date culese 
la noi, din locuri variate şi pe categorii foarte diferite de familii. 



Reproducere*') diferenţială pe grupe Tariate de populaţii 

Categorii economice 

Categorii profesionale şi sociale 
Bună Mijlocie Rea 

0 , 9 4 " ) _ 
0,83 — — 
1,57 — — 
1,21 1,43 — 

Agricultor i rurali , Vărădiă (jud. Caras) . . 1,14 — 
„ , Iablanija (jud Severinl — 1,53 — 

„ Banloc (jud. Timiş) . . — 1,91 — 
Agricultori şi muncitori suburbani (Cluj) 1,69 2,69 3,09 
Agricultori rurali din plăşile Baia de Arieş 

2,87 2,85 2,74 
— — 3,01 
— — 2,55 

Din acestea reiese că profesorii unjpersitari, profesorii se
cundari, învăţătorii, muncitorii din fabrici, din Cluj, ţăranii din 
unele comune din Banat, cu depopulare însemnată, agricultorii 
şi muncitorii suburbani din Cluj, toate categorii cu stare socială 
şi economică bună sau mijlocie, au urmaşi un număr de copii, 
cari nu le pot asigura continuitatea în generaţiile viitoare. A-
gricultorii din judeţul Turda, înstăriţi sau săraci, unde încă se 
înregistrează un excedent natural, lasă un număr de urmaşi su
ficient pentru a înlocui şi chiar a urca cifra generaţiei actuale. 
In contrast cu aceste categorii, familiile din Cluj, cu copii delic
venţi, lasă un număr de urmaşi cari delà o generaţie l a alta le 
îngroaşă mult stratul social, nedorit de nimeni. 

E clar, în ascensiunea noastră socială şi culturală şi în vieaţa 
claselor capabile, repetăm istoria clădirii Turnului Babei. Ni
velul pe care l'a atins o generaţie, din lipsă de descendenţi în 
număr suficient, trebuie să-1 menţină familii noui, cari în mare 
parte plecând de jos nu pot să urce decât acelaşi număr de scări 
ca şi generaţia precedentă lor. Iar despre o înălţare continuă, 
deasupra nivelului primar, nu poate fi nici vorbă. In schimb e si
gură uzura şi dispariţia materialului, în cazul nostru a celui uman, 

a ) Subt reproducere se înţelege numărul de copii pe cari îi lasă ur
maş i o familie. In raport cu aceas tă noţiune familiile, in medie generală, 
trebue să rămână cu 2,4—3,1 copii, pentruca să-şi aibe continuitatea în 
generaţiile următoare. 



în urma primenirii şi secătuirii tulpinilor ereditare de calitate 
bună şi foarte bună. Dispariţia acestora, la rândul lor, din ne
norocire, nu lasă locuri rarefiate, cum s'ar crede. Acestea sunt 
imediat ocupate, după cum vom vedea. 

b) Degenerarea rapidă a populaţiei întregi 

In faţa celor constatate până de prezent şi conform celor 
ştiute din istorie, că dispariţia popoarelor din antichitate s'a 
produs repede şi până la temelie, problema denatalităţii dela noi 
trebuie să fie privită şi prin prisma calitativă a populaţiei, care 
voluntar se condamnă la moarte. Factorii, cari credem că ne pot 
aduce multă lumină sunt următorii trei: 

1. Viteza de înlocuire a generaţiilor. 
2. Intensitatea de epuizare a stocului de familii cu ereditate 

normală. 
3. Raportul de înlocuire între familiile de calitate normată 

şi cele disgenice, în urma superiorităţii reproducerii celor din 
urmă. 

1. Viteza de înlocuire a generaţiilor. 

Timpul, care se scurge, între o generaţie şi alta, în lucrările 
străine, deobicei, e considerat de 30 de ani. La noi în special 
în Banat şi în celelalte provincii cari suferă denatalitate, acest 
interval este mai scurt. Din cauza căsătoriilor precoce, contrac
tate într'o frecvenţă urcată la 16—17 ani, apoi a intervalului 
protogenezic relativ scurt şi a sistemului de unu şi doi copii, a-
cesta în medie generală e aproximativ de 24 de an i 1 ) . 

2. Intensitatea de epuizare a stocului de familii cu ereditate 
normală. 

Categoria aceasta de populaţie, cu toate că îi constatăm a-
cum o reproducere foarte scăzută, totuşi nu are o stabilitate nici 

-1) Ia tă un exemplu: 
Ultimii descendenţi au 5 şi 7 ani; 
Părinţii lor au 26 şi 28 ani; 
Bunicii lor au 48 şi 50 ani; 
Străbunicii au 70 şi 72 ani. 



măcar la această limită. Reproducerea ei încă mai redresează. 
Iată diminuarea pe care o citim între două generaţii pe baza 
datelor noastre: 

Profesiunea Categori i 
economice 

Reproducerea 
femeilor cari 

a c u m au 60 de 
ani şi peste 

Media pe familie 

Reproducerea 
femeilor car i 

acum au între 
16—49 ani. 

Media pe familie 

Profesori universitari 
Profesori secundari . . 

Agricultori rurali . . . 

Foar te bună 
Bună 
Bună 

f Bună 
\ Mijlocie 
/ Bună 
\ Mijlocie 

1,41 
2,16 
3,36 
2,50 
2,33 
2,87 
2 ,80 

0 ,94 
0 ,83 
1,58 
1,21 
1,43 
2,87 
2,85 

Din aceasta deducem că reproducerea pe care o calculăm 
astăzi va mai scădea încă. (Noi în exemplul pe care îl vom reda, 
nu am ţinut seamă şi de această reducere). 

3. Raportul de înlocuire între familiile de calitate normală 
şi cele disgenice. 

Intr'o populaţie considerată în ansamblul ei, de ex. într'un 
sat, din cauza reproducerii diferite a tulpinilor ereditare, frec
venţa relativă a unei clase faţă de a celeilalte, în curs de una 
sau mai multe generaţii nu rămâne aceeaşi. B a mai mult, modi
ficarea ei e accentuată şi din cauza migrării familiilor bune în 
spre oraş, având alte pretenţii de vieaţă, decât aceea pe care le-o 
oferă satul şi din cauza, după cum am evidenţiat mai înainte, 
că încontinuu îşi diminua reproducerea. 

Degenerarea unei colectivităţi, cât şi viteza cu care aceasta 
se realizează, din cauza reproducerii diferenţiale pe clase, o 
ilustrăm cu o comună din Banat, amănunţit studiată de noi. 

Comuna aceasta în 1930 a avut 2126 de locuitori. Dintre a-
ceştia 653, adică 30,7°/o erau de calitate ereditară foarte bună 
şi bună, 1286, adică 6 0 , 5 % erau de calitate mijlocie, iar 187, 
deci 8,8°/o erau Ţigani şi alţi disgenici. Populaţia acestei comu
ne dela 1911 până la 1933 a suferit anual un deficit natural de 
12,9%o. Contform acestuia, în timp de 5 generaţii, adică în 120 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Actuală 
Generaţia I 
Generaţia 11 
Generaţia I I I 
Generaţia IV 
Generaţia V 

2.126 
1.468 
1.014 

700 
483 
333 

653 
421 
263 
155 
71 
31 

30,7 
28,6 
23,7 
16,2 

8,4 
2,8 

1.286 
789 
484 
297 
182 
112 

60,5 
53,7 
43,7 
31,2 
19,0 
10 1 

187 
260 
361 
501 
696 
967 

8,8 
17,8 
32,6 
52,6 
72,6 
87,1 

2 126 
1.470 
1.108 

953 
959 

1 .110 

100,0 
100,0 
100,0 
100,0 
100,0 
100,0 

de ani sau până la 2050, dacă cele trei categorii de populaţie ar 
fi egale între ele în ce priveşte reproducerea, atunci cu acest 
deficit natural, ea va avea 333 locuitori. Aceştia, cu ipoteza 
de mai sus, la 2050, ar trebui să aibă între categoriile pe cari 
le formează, tot procentele de 30,7, 60,5 şi 8,8, pe cari le-au avut 
strămoşii lor, în 1930. 

Ori, această comună, de admirat până eri ca manifestare 
culturală şi politică şi astăzi muribundă biologic, totuşi din cau
za că cele trei categorii de populaţie au o reproducere foarte 
diferită, nu va pieri în felul trasat de cifrele coloanei 2 din ta
bela precedentă. 

Categoria superioară, din care în cursul unei generaţii mai 
emigrează şi la oraş aproximativ 24 persoane şi care categorie 
lasă în medie 1,18 urmaşi şi cea mijlocie, cu o reproducere de 
0 , 8 4 1 ) , se vor reduce atât de mult, încât nu vor lăsa decât foarte 
puţini descendenţi. Stingerea va urma o viteză chiar mai acce
lerată decât ar avea-o populaţia totală din coloana 2. Categoria 
treia, a indezirabililor, va avea cu totul o altă soartă. E a va schim
ba profund şi definitiv structura populaţiei întregi. Reproduce-

1 ) Categoria mijlocie, ca valoare ereditară are reproducerea mai scă
zută, decât cea superioară, nu din cauza fertilităţii ei mai reduse, ci din 
cauză că prima are o mortalitate mai urcată . Aceasta demonstrează că pro
blema depopulării comunelor din Banat e în funcţiune şi de starea sani
tară, cauză pe caire încă am mai relevat-o. 



rea ei fiind nu numai de a-i asigura continuitatea în generaţii, 
dar chiar de a mări dimensiunea categoriei, va ocupa şi locul 
celorlal te categorii, In curs de 5 generaţii, ea va ocupa 87,l°/o 

D E G E N E R A R E A P O P U L A Ţ I E I DIN C O M U N A V 
ANUL 1933 1957 1981 2005 2029 2053 

POPULAŢIA CU CALIŢÂTI EREDITARE FOARTE BUNE 
FAMILII CU 1 COPIL 

[ in medie 1.1a) 

Oen.actuală Oen.I-a Gen.I-a Oen.Ea Gen.sr-a Gen.s-a 

Fig. 2. 

din totalul populaţiei. In rezumat deci, întreaga comună va de
veni locuită aproape numai de Ţigani şi de elemente inferioare 
şi disgenice, ceea ce ilustrăm prin figurile de mai sus. 



Privind din nou evoluţia globală a populaţiei, dar acum aşa 
cum e structurată şi ţinând, seamă de reproducerea diferenţială, 
după cum am procedat în coloana 10, prin sumarea cifrelor din 
coloanele 3, 5 şi 7, observăm că dela un moment dat, după ge
neraţia I l I -a , diminuarea trece în urcare. Cu alte cuvinte, popu
laţia în mare parte îmbrăcând haina categoriei inferioare, cu 
reproducere peste media care ar asigura numai continuarea ace
luiaşi nivel, va începe un nou ciclu, dar numai unul de ascensiu
ne numerică. Aceasta nu se va realiza până la nivelul prece
dent, deoarece imediat după decadenţa biologică a straturilor 
capabile, se va produce şi declinul cultural şi cel politic. Stra
turile inferioare, caracterizate oriunde printr'o lipsă de coheziu-
ne între ele, apoi fiind rămase şi fără de conducători şi deci fă ră 
nici un ideal de vieaţă, se vor răzvrăti şi vor intra în autodiso-
luţie. Aceasta va fi de sigur istoria satului din Banat, care va 
avea loc către sfârşitul generaţiei a I l -a , când elementele dis-
genice, încep să aibe majoritate absolută. 

* # * 

Diminuarea natalităţii şi consecutiv pericolul înmulţirii crea
turilor degenerate, încă nu a ajuns la noi din fericire, să hotă
rască destinul neamului. Majoritatea comunelor rulale, încă nu 
şi-au urcat clasa doritoare să nu aibe copii, atât de mult, încât 
reproducerea acestora să influenţeze natalitatea în general şi ca 
litativ să modifice compoziţia populaţiei viitoare. Chiar în co
munele din Banat, cu câteva excepţii, procesul nu are o vechime 
mai mare de intervalul unei generaţii, iar satele din celelalte 
povincii amintite la început, e numai recent. Totuşi având în 
vedere existenţa fenomenului în toate provinciile ţării şi extin
derea lui foarte accentuată în spaţiu şi în timp, trebuie să con
stituie o peocupare de interes general. Hotărârea de a interveni 
nu e permis să întârzie, mai ales din cauza că momentele pier
dute, în câmpul politicei de populaţie, nu mai revin. Ceea ce as
tăzi se poate face, mâine e târziu şi poate catastrofal. Interven
ţia se va realiza prin trei factori primordiali. 

Fixarea pe bază de studii serioase, de către conducerea de 
Stat, a marilor comandamente de biopolitică; 

Educarea tuturor conducătorilor de mâine ai Neamului în 



toate ramurile etnologiei (ştiinţa neamului), indiferent de com
partimentele în cari vor activa; 

Creiarea unei conştiinţe demografice în toate păturile so -
cietăţii noastre de astăzi. Asupra acestora, vom reveni însă, cu. 
altă ocazie. 

R I A S S U N T O 

Si studia la velocità di sostituzione delle generazioni, l'intensità dt 
esaurimento dello stofe di famiglie con eredità normale e il rapporto di sos
tituzione tra le famiglie ,di qualità normale e quehle disgeniche, secondo la 
superiorità della riproduzione delle ultime. 

Appogiati su questa analisi si arriva alla conclusione che il decresci
mento quantitativo della natalità è sempre accompagnato anche di una de

generazione qualitativa della sua popolazione. 

Concepţia de rasă în Italia fascistă 
de 

GHEORGHE V0RN1CA 

La început conceptul de rasă s'a aplicat doar raselor de cu
loare, pentru a i se delimita cu timpul tot mai mult conţinutuL 
în raport cu cercetările ştiinţifice şi cu formele de vieaţă ale po
poarelor. 

Dela început stau faţă în faţă două concepţii de vieaţă: con
cepţia materialistă individualistă şi concepţia biologică organică. 
Pentru democraţie preocuparea principală o constituie omul ale 
cărui drepturi vrea să le promoveze în dauna nevoilor comuni
tăţilor naturale în care trăim. Pentru oamenii de ştiinţă care au 
trăit sub influenţa ideilor democratice oamenii sunt egali între 
ei şi ca drepturi şi ca zestre ereditară, iar mediul este atotputer
nic, el determină caracterul şi construcţia indivizilor, el este răs
punzător de diferenţele rasiale dintre oameni. 

împotriva acestei lumi democratice, individualiste cu con
cepţii neolamarkiste în ştiinţă, cu anarhia egalitară în organiza
rea societăţii omeneşti, se ridică lumea naţionalistă, cu ierarhia 
valorilor, rezultată din inegalitatea înzestrării ereditare a oame
nilor, cu promovarea intereselor comunităţilor de destin în care 
trăim. 

Marile revoluţii naţionaliste din Europa au dat o* mare cir-



culaţie ideii de rasă, prin marea importanţă care i-au atribuit-o 
în desvoltarea lumii noui. 

Pentru revoluţia naţional-socialistă, rasa a însemnat ideia 
principală necesară definirii sufletului german de alte grupări 
omeneşti, în special faţă de lumea neariană, iudaică. Pentru şcoa
la biologică germană, rasa este definită prin mănunchiul de ca
lităţi ereditare. 

In Italia, cum ne spune J . Evola, rasismul făcând parte din 
ideologia fascistă, nu poate fi considerat nici ca o disciplină spe
cială şi tehnică, mai mult sau mai puţin înrudită cu domeniul an
tropologiei generale şi al etnologiei, nici ca un capitol de igienă 
socială, ci trebuie considerat ,,in primis et ante omnia", ca o 
nouă concepţie de vieaţă, ca şi valorificarea ideii culturale şi re
voluţionare a fascismului. 

In cartea „Primato della razza italiana", Giovanni Marro, 
senator al regimului fascist, susţine că numai nucleele etnice 
foarte evoluate pot să ajungă la o conştiinţă rasială. Italia Du
celui Mussolini este destul de evoluată pentru aceasta. 

Ceeace este comun şi caracteristic pentru rasiştii Italiei fas
ciste, pe lângă aderenţa necondiţionată la fascism şi la credinţa 
în destinul imperial al Italiei, este importanţa acordată factoru
lui suţHetescîn alcătuirea rasei. 

Pentru Giovanni Marro, Mărio F . Canella, G. Cogni, Guido 
Landra şi J . Evola, rasa rezultă din interferenţa factorilor en
dogeni şi exogeni, având un caracter fundamental factorii spiri
tuali: felul de a acţiona şi de a gândi. Decadenţa marilor impe
rii, realizări ale raselor mari, a început şi a fost determinată de 
o decădere spiritulă, de o concepţie materialistă a vieţii. De aici 
rezultă atitudinea unanimă de ostilitate împotriva cosmopolitis
mului şi orientalismului, în speţă ebraismul, care au infectat cu 
virusul lor destructiv imperiul roman şi care reprezintă duşma
nul principal al concepţiei de vieaţă fasciste. 

Comună este convingerea că nu există o rasă morfologică 
pură şi des manifestată este ideia că o naţiune puternică şi eroică 
poate da naştere unei rase noui. Toţi recunosc nevoia modifică
rii concepţiei rasiale „naturaliste", toţi stabilesc prevalenta ele
mentelor psihologice asupra celor somatice în sistematica rasială. 

Giovanni Marro, senator al regimului fascist, dă următoarea 
definiţie rasei: 



,,Prin rasă noi înţelegem o grupare omenească care are co
mun un complex armonic de însuşiri şi de tendinţe spirituale 
constituind o entitate mentală specifică; grupare care are ca sub
strat formativ un trecut istoric, reprezentat printr'un patrimo
niu transmis fără întrerupere din generaţie în generaţie, care că
lăuzeşte, câteodată polarizează chiar sufletul intrinsec, fie al in
dividului, fie al colectivităţii, — şi având încă, ca şi substrat 
evoluţia unei stări biologice şi morfologice mai mult sau mai pu
ţin armonice". (Giovanni Marro, Primato della razza italiana, 
pg. 64) . 

Giovanni Marro pune pe planul al doilea caracterele fizice 
pe care se bazează de obiceiu definiţia curentelor naturaliste şi 
ale antropologiei morfologice. 

Semnificative sunt studiile Dlui Guido Landra, publicate în 
„Difesa della razza": Studi suH'aumento^della statura in Scan
dinavia şi L'Inifluenza della citta sulla forma della testa, în care 
arată cum unii factori externi influenţează statura şi forma ca
pului. In privinţa staturii se citează factori alimentari, condiţiu-
nile de vieaţă, micşorarea endogamiei, — iar la influenţa ora
şului asupra formei capului se citează, între alţii, şi factori me
canici, cum ar fi forma leagănului în care este culcat copilul. 
Dl Guido Landra nu reduce deifinirea rasei la „jocuri de cifre, 
de indice şi de figuri geometrice", datele fizice, în primul rând 
fizionomia trebuiesc completate cu felul de a gândi şi de a reac
ţiona al individului. 

Vom stărui mai mult asupra concepţiei rasei aşa cum se des
prinde din cărţile lui J . Evola: Rivolto contro il mondo moderno, 
Mito del sangue, şi mai ales, Sintesi di dottrina della razza. 

După Evola rasa trebuie concepută ca o ideie revoluţionară, 
răsturnătoare a lumii vechi democratice, masone şi jidovi te, iar 
rasismul, doctrina rasei, parte integrantă a fascismului, ca şi po
tenţarea maximă şi cea mai fericită ale calităţilor lumii romane 
şi fasciste, şcoală a virilismului pentru poporul italian. Politi
ceşte rasa este naţiunea vie, un naţionalism tradiţional iluminat. 

Rasismul italian luptă împotriva universalismului demo-ma-
sonic, împotriva colectivismului demo-comunist, împotriva mitu
lui masei proletare fără patrie, fără tradiţie şi fără Dumnezeu. 

Rasismul italian luptă împotriva individualismului, împotri
va mitului egalitarist al revoluţiei franceze, luptă pentru trăini-



•cia comunităţilor naturale în care trăim. Nu individul, ci comu
nitatea, nu drepturile omului, ci drepturile naţiei. Comunitatea 
considerată ca şi o entitate inseparabilă, comunitate de sânge, 
limbă, tradiţie, trecut şi viitor. Nu egalitatea de drepturi şi de 
naştere a oamenilor, ci promovarea elitelor, nu numai pe plan 
natural, ci mai ales pe plan „supranatural", o aristocraţie a ca
lităţilor ereditare şi a spiritului, consacrată printr'o luptă conti
nuă cu răul şi cu întunerecul dinăuntru şi din afară. 

Rasismul italian este antiraţionalist. Nu în numele a ceeace 
«este inferior, ci în numele a ceeace este superior şi bun în om. 
Nu raţionalism, ci „superraţionalism". 

Rasismul italian se opune teoriei atotputerniciei mediului în
conjurător, fizic şi social, — teorie care nu este decât un auxi
liar al marxismului şi al umanitarismului şi care face din om o 
biată victimă a condiţiilor de vieaţă în care trăieşte. Rasismul 
italian prin Evola declară că nu există cauză externă care să 
poată modifica structura intimă a omului. Diferenţele dintre oa
meni sunt datorite eredităţii, deci unor cauze esenţiale şi conge
nitale, nu externe şi accidentale. Dar rasismul italian repudiază 
şi cealaltă extremă, concepţia materialistă, mecanică şi fatalistă 
a eredităţii. Concepţia italiană despre ereditate este o concepţie 
•aristocratică, care vrea valorificarea tuturor potenţialităţilor in
terioare bune, în detrimentul a ceea ce este inferior şi neclar 
în om. 

Evola stabileşte trei grade ale rasei: rasa na turei, rasa sufle
tului şi rasa spiritului, plecând dela cele trei principii care com
pun orice fiinţă omenească: corpul, sufletul şi spiritul. Inegali
tatea neamului omenesc nu este numai fizică şi antropologică, ci 

•este şi psihică şi spirituală. 
Rasa naturei ar fi reducerea omului la carne şi sânge, cu 

lipsa oricărui element superior, o vieaţă totemică şi animalică. 
Dar interpretarea aceasta pur materialistă nu poate mul

ţumi pe un om vrednic de.acest nume, ne spune J . Evola. Acea
s t a ar fi un materialism ştiinţific, un „materialism zoologic". 

Bazat pe (fenomenele de idiovariaţiune, Evola crede că nu 
se poate da legii eredităţii, în speţă legilor mendeliene, carac
terul infailibil şi de determinism fatal care i se dă de către ra
sismul ştiinţific. Cauza diferenţierii dintre oameni şi dintre gru
pele de oameni este un element superbiologic, o forţă transmisă 



«dealungul timpurilor ca vehicol al eredităţii nu numai fizice dar 
ş i sufleteşti. 

Rasa sufletului presupune pentru om şi colectivitate un stil 
de vieaţă propriu. 

Rasa spiritului ar fi o transpunere a rasei ca şi corp, suflet 
şi spirit. Aceasta ar constitui o rasă pură. 

Problema iudaică, după Evola, trebuie rezolvată în Italia 
din punctul de vedere al rasei sufletului. Sunt oameni în regulă 
<;u rasa corpului dar care sunt „circumscrişi sufleteşte", sunt 
„Ebrei onorari". 

Evola este împotriva unei definiţii negativiste a rasei ariene. 
Nu putem defini această rasă prin excluderea raselor de culoare 
şi a elementului iudaic. Lumea veche ariană nu era o lume aşa 
cum o concepe neopăgânismul lui Ludendorff, redusă la bu
curia cărnii şi la un mănunchiu de superstiţii pentru fenomenele 
naturii; lumea ariană cunoştea misterul şi iniţierea, avea deci o 
Înţelegere simbolică a existenţei, nu era redusă la indiferentis
mul interior al rasei naturei. 

Evola arată originea ariană şi nordică a rasei romane şi a 
Tasei italiene. Dar esenţialul nu este apartenenţa naturală la o 
anumită comunitate sau naţiune-rasă, ci aderenţa la o spiritua
litate care dinamizează sufletele indivizilor, aderenţa la un ideal 
ierarhic, antiburghez şi anticolectivist. In Italia această nouă 
spiritualitate este fascismul, care continuă tradiţia lumei romane. 

Forţa spirituală a rasei în toată puritatea ei fizică şi spiri
tuală se întruchipează în puţini indivizi, — aceştia sunt elitele 
unui neam. Selecţionarea se face prin luptă, care stabileşte ie
rarhia, locul fiecăruia: „Nu lupta omului contra omului şi mediu
lui, ci lupta elementului supranatural din om contra a tot ce este 
în el natură, senzaţie, materie, agitaţie, miragiu al ambiţiei de
şarte, contra haosului şi antirasei care este în el, pentru a se de
păşi pe sine însuşi". ( J . Evola, Sintesi di dottrina della razza, 
pg. 226) . 

Omul fascist trebuie să potenţeze la maxim calităţile stră
moşilor şi să dea naştere unei „rase fasciste". 

Rasa este pentru J . Evola o ideie forţă, dinamizatoare pen
tru indivizi şi pentru naţiune, o concepţie de vieaţă, un fel de 
profesiune de credinţă. Trebuie rectificată părerea celorlalte po
poare despre italieni. După Clalus omul mediteranian este omul 



scenei, predispus la exihiţionism şi exteriorizare. Această pă 
rere trebuie schimbată. Fascismul vrea să restaureze omul rasei 
romane: stil sever, sobru, activ, expresionismul fiind redus l a 
esenţial. Combaterea culturii decadente „afroditice" şi umanis
tice, lupta împotriva „tipurilor sentimentale, gesticulante, im
pulsive, anarhic de individualiste", lupta contra „meridionalilor 
geloşi", contra macaronismelor, contra Italiei lui „sole mio", con
tra Italiei lui „dolce far niente", contra unei Italii închipuite, 
ţară a turiştilor şi a mandolinelor. 

Fascismul biruitor distruge această lume şi construeşte o 
nouă naţiune romană, un climat eroic, o tensiune spirituală per
manentă, stabilind limitele adevăratei rase italiene, rasă a su
fletului şi a spiritului. 

Aceasta este concepţia rasei şi rasismului în Italia fascistă. 
Viitorul rămâne să-şi spună cuvântul, să decidă, cum spune Evo-
la, nu numai pentru vieaţa sau moartea poporului italian, dar şi 
pentru vieaţa sau moartea întregei civilizaţii europene. 

Überblick über den Rassenbegriff in der neuren italienischen Lite
ratur, 

Cauzele de deces mai imporante, pe grugele de vârstă, dela 1 — 19 ani. 
în România. Media din anii 1936-1937 . După lista internaţională din 1929-

1—4 ani 

Cauza (Nr. codului) Procente 

1 2 

Diaree şi enterită . . . . 
Bolile ap. respirator . . . 
Boli inf. şi parazitare 
Cauze nedeterminate . . . 
Moarte violentă şi ace. . . 
Tbc. toate formele . . . . 
Bolile sist. nervos şi sens. 
Nefrite 
Rahitism 
Bolile ap. dig., f. şi c. b. . . . 
Bolile inimii şi ap. circ. . . 
Boli piele, ţesut celui, şi locom 
Alte cauze 

119—120 
104—114 

38.22 
35 .69 
11.59 
2.74 
2.63 
2.43 
1.91 
1.80 
1.25 
0.49 
0.26 
0.20 
0.79 

1—22, 3 3 — 4 1 
199—200 
176—195 

23—32 
. . . 78—81, 83—89 
. . . . , 130—132 

63 
115—116, 118, 123—129 

90—103 
151—156 



5—9 ani 

Cauza (Nr. codului) Procente 

3 4 

104—114 34.27 
1—22, 33—44 22.64 

23—32 13.71 
119—120 5.92 ; 

78—81, 83—89 5.2S ; 
176—195 4.86 

, 130—132 3.61 
199—2001 1.81 

90—103' 1.55 
Boli le ap. dig., f. şi c. b. . . . . 115—116 118, 123—129 1.44 

121 1.13 
Hernie, obstr. intestinală 122 0.49 

3.29 

10—14 ani 

Cauza (Nr. codului) Procente 
5 6 

. 23—32 29.39 
104—114 24.51 

1 22, 33—44 15.40 
176 195 5.94 

78 81, 83 89 5.80 
Bolile inimii şi ap. circ. . . . . 90—103 3.44 

130 132 2.69 
119 120 2.01 

121 1.71 
199 200 1.66 

Bolile ap. dig., f. şi c. b. . . . . 115—116, 118, 123—129 1.57 
1.16 
4.72 



15—19 ani 

Cauza (Nr. codului) Procente 

7 8 

- 23—32 45.41 
104—114 15.28 

1—22, 33—44 9.28 
176—195 4.88 

78—81, 83—89 4.11 
90—103 3.72 

. 199—200 2.37 
. . 163—171 2.05 

, 130—132 1.89 
. 140—150 1.69 

Bolile ap. dig., f. şi c. b. . . . . 115—116, 118, 123—129 1.62 
1.50 
6.20 

P. R 

LEGIFERĂRI BIOPOL1TICE 

Din problemele urbanizării 

Una din carcteristicele cpocei noastre este urbanizarea pro
gresivă. Proporţia locuitorilor concentraţi în comunităţi urbane 
este din ce în ce mai mare. In cele mai multe din ţările occiden
tale mai mult de jumătate din locuitori sunt orăşeni (în Franţa 
6 6 % în 1921; Statele Unite 56,2«/o în 1930). 

Creşterea populaţiei urbane se poate produce prin mai multe 
procese: prin excedent natural, prin incorporarea comunelor su
burbane şi prin exodul populaţiei rurale care se îndreaptă spre 
oraş. Cel mai important factor este fără îndoială exodul rural, 
căci proporţia naşterilor în marile oraşe este rareori suficientă 
pentru a menţine populaţia la un nivel constant. 



Intr'adevăr, excedentul natural, ca şi natalitatea este, în li
nii generale, cu atât mai mic, cu cât comunitatea e mai mare. 
Acest fenomen îl putem observa atât în ţările cu o urbanizare 
îfoarte accentuată, cât şi în ţările mai puţin urbanizate, cum ar 
fi ţara noastră. 

Astfel, în Statele Unite, după cum arată Lorimer şi Os-
rjorn, numărul copiilor sub 5 ani la 1000 femei între 20—44 ani, 
era, în 1930, în strâns raport cu mărimea comunităţii. 

Rural-fermieri 718 
Rural-nefermieri 589 
Urban 2.500— 25.000 loc 442 
Urban 25.000—100.000 loc 393 
Urban 100.000—250.000 loc 384 
Urban 250.000—500.000 loc. • . . . 335 
Urban 500.000 şi peste 347 

Calculele făcute de aceşti autori arată că, luând în conside
rare proporţia mortalităţii, pentru a menţine populaţia la un ni
vel constant este nevoie de 443 copii la 1000 femei. Rezultă din 
datele expuse că numai mediul rural asigură creşterea şi menţi
nerea populaţiei. 

In România, de-asemenea urbanizarea a adus scăderea na-
taUtăţii. In timp ce excedentul natural al populaţiei rurale a fost 
'9,4 la 1000 loc. în 1940, în mediul urban acest excedent a fost 
negativ: —1,3 la 1000 loc. Dacă luăm, spre exemplu, oraşele 
Munteniei, datele Buletinului Demografic ne arată o evidentă 
tendinţă de scădere a excedentului natural în raport cu mări
mea oraşului: 

Oraşe sub 5000 loc. dela —1,9 la + 7,1 
Oraşe cu 5.000—10.000 loc. dela . —3,7 la + 1 6 , 2 
Oraşe cu 10.000—25.000 loc. dela . —6,7 la + 9,4 
Oraşe cu 25.000 loc şi peste dela . . —4,5 la + 0,5 

Oraşul, şi în special oraşul mare, nu se menţine prin sine în
suşi. El se menţine şi creşte prin atracţia pe care o exercită asu
p r a elementelor rurale. Emigraţia dela ţară — spune Siemens — 



poartă pe fiii şi fiicele ţăranilor noştri la oraşe, tot aşa cum um
blă fluturii după lumină. 

Elementele rurale, plecate din condiţii socio-culturale care 
menţineau la un înalt nivel cifra natalităţii se încadrează greu 
în vieaţa urbană, dar acceptă cu atât mai uşor mentalitatea anti-
demografică a oraşului şi se sting în câteva generaţii, pentru a fi 
înlocuite din nou cu alte elemente stoarse dela sat. Acest proces 
a fost descris de O. F . Cook astfel: Statistic vorbind, oraşele sunt 
centre ale populaţiei, dar biologic sau eugenie, ele sunt centre a le 
depopulării. Sunt asemănătoare râurilor care se pierd în nisip 
şi dispar, numite siguanas de către Indieni. Niciodată nu s'a în
tâmplat ca oraşul să desvolte o populaţie mare care să plece şi 
să ocupe pământul din jur. Mişcarea populaţiei este totdeauna 
spre oraş. Curentul omenirei trece spre siguanas-urile urbane şi 
se pierde aici. Oraşul distruge curentul de vieaţă izvorît la sat. 

Problema prezentată astfel are un aspect pur cantitativ. E a 
însă primeşte o al tă lumină dacă ne punem întrebarea: care este 
valoarea biologică a elementelor care părăsesc satele şi se'n-
dreaptă spre oraş. 

Toate cercetările ne arată că, în general, părăsesc satul ele
mentele cele mai dotate din punct de vedere biopsihic. 

Quehl (după Siemens) a găsit într'un sat că au plecat spre 
oraş 6 8 % din şcolarii cei mai buni, 1 9 % din şcolarii mijlocii şi 
numai 2 % din cei slabi. Acelaş lucru l'a observat Schwabe, în
tr'un studiu recent, la Hennickendorf. Dintre copiii de ţărani au 
plecat la oraş 7 5 % din cei ce avuseseră nota „foarte bine"; 7 3 % 
din cei cu nota „bine"; 3 0 % din cei cu „suficient" şi 1 1 % din cei 
cu „insuficient". Acelaş fenomen 1-a consemnat Schwabe şi în 
ceeace priveşte coiii profesioniştilor dela ţară. Dintre aceştia au 
plecat la oraş 7 9 % din cei cu „foarte bine"; 5 5 % din cei cu 
„bine", ' 2 7 % din cei cu „suficient" şi 3 5 % din cei cu „insufi
cient". 

Rezultatele obţinute prin teste de inteligenţă concordă cu 
acele bazate pe progresul şcolar. Gist şi Clark examinând 2544 
elevi şi urmărindu-i apoi după 13 ani, au constatat că 2 7 % din 
cei plecaţi la oraş au avut coeficientul de inteligenţă peste 105, 
în timp ce, din cei rămaşi la sat, au avut un nivel mintal similar 
numai 17%. 



Este deci incontestabil că exodul rural este alimentat în pri
mul rând de elementele cele mai dotate, care părăsesc satul, să-
irăcindu-1 de valori biopsihice, pentru a se îndrepta spre oraşe, 
unde se sting în câteva generaţii, datorită reducerii fertilităţii, 
ienomen specific vieţii urbane. Acest proces are ca urmare secă
tuirea spiţelor ereditare de structură superioară, sărăcirea în va
lori a populaţiei de bază, fără a asigura perpetuarea acestor va
lori şi fără a le ocroti de influenţele antieugenice ale urbanizării 
necontrolate. 

Desigur că ţara noastră încă nu este în faza unei urbanizări 
excesive, asemănător cu ţările din occidentul Europei. Noi mai 
avem o populaţie rurală de aproximativ 8 0 % . Industrializarea 
progresivă a ţării va aduce însă şi urbanizarea ei progresivă. 

In preajma acestui proces de urbanizare, o privire asupra 
străduinţelor pe care le fac ţările apusene spre a combate efec
tele antidemografice ale urbanizării excftive, ne demonstrează 
necesitatea dirijării ştiinţifice a exodului rural. 

In ţările cu tendinţă excesivă de urbanizare, fixarea la ţară 
şi consolidarea familiei rurale au devenit preocupări fundamen
tale ale statului. Metodele de realizare sunt însă, în mod natu
ral, diferite. 

Astfel, în Italia, problema s'a încercat să fie rezolvată în 
primul rând prin colonizări interne, în strânsă legătură cu opera 
de asanare şi revalorificare a terenurilor degradate. Apoi, în mod 
treptat, s'au extins toate măsurile biopolitice — care la început 
s a u adresat numai populaţiei urbane salariate — şi la populaţia 
rurală şi la colonişti. Prin D. L. din Aprilie 1939 se acordă aju
torul de căsătorie şi de naştere şi agricultorilor, care sunt astfel 
înglobaţi în asigurarea obligatorie (500 L. la căsătorie; 150—200 
L. la fiecare naştere). De-asemenea ajutorul familial este acordat 
şi populaţiei agricole (0,65—1,45 Lire de copil la zi, după numă
rul copiilor). Prin aceste măsuri politica demografică tinde să 
înglobeze cât mai mult desvoltarea familiei rurale. 

Germania deasemenea a generalizat măsurile de ocrotire a 
familiei, care la început au fost aplicate populaţiei industriale, 
cuprinzând astfel şi familia rurală-agricolă. Un decret acordă 
împrumutul la căsătorie şi membrilor gospodăriilor rurale, iar 
ordonanţa din Decemvrie 1940 acordă ajutorul familial tuturor 
claselor sociale, indiferent de venitul sau situaţia părinţilor (10 



RM. lunar de copil). In ceeace priv.eşte împrumutul la căsătorie, 
legea conţine dispoziţiuni speciale având ca scop păstrarea po
pulaţiei rurale şi reîntoarcerea la sat. Astfel, un bărbat care a 
primit împrumutul la căsătorie şi care, după şcolarizare, se fi
xează la sat, lucrând în agricultură sau în domeniul forestier, 
primeşte un morator de 5 ani, iar dacă în acest timp nu şi-a 
schimbat ocupaţiunea, întreaga datorie îi este anulată. 

In acelaş timp, în Germania, statul încurajează edificarea 
micilor locuinţe rurale. In acest scop se acordă agricultorilor îm
prumuturi de 1500—2000 RM. cu interese de 3°/o şi avantagii de 
plată (şi cu o scădere a intereselor în raport cu numărul co
piilor) . 

In ultimul timp, unii cercetători germani propun limitarea 
desvoltării colectivităţilor urbane la 20.000 locuitori, cu o struc
tură şi organizare bine definită (un anumit număr şi categorii 
de şcoli; locuinţe, magazine, funcţionari şi industrii limitate, e t c ) . 
Se crede că oraşul de 20.000 locuitori ar reuni condiţiile cultu
rale optime, cu condiţii sanitare şi demografice suficient de bune, 
ferind populaţia de o parte din influenţele industrializării şi ur
banizării excesive. 

O atenţie deosebită acordă familiei rurale Legea franceză 
din Iulie 1939. In primul rând, prin această lege se acordă alo
caţia 'familială şi premiul la naşterea primului copil şi familiei 
agricole. Premiul la naşterea primului copil este de cel puţin 
2000 fr. (variază după departamente), iar alocaţia familială este 
socotită în procente din salarul mediu lunar departamental: 10°/o 
din acest salar pentru al doilea copil, 20°/o pentru a treilea şi 
câte 2 0 % pentru fiecare copil următor. In timp ce aceste mă
suri sunt generale, aplicându-se întregii populaţiuni, legea fran
ceză are câteva dispoziţiuni speciale, care se aplică numai fami
liei ţărăneşti. Astfel, împrumutul la căsătorie se acordă numai 
familiei agricole, cu scopul precis de a o fixa la sat, Acest „îm
prumut pentru înjghebarea tinerelor gospodării" este în valoare 
de 5000—20.000 frs., şi este destinat exclusiv achiziţionării de 
inventar agricol şi gospodăresc. Pentru a beneficia de acest îm
prumut se cere un angajament al postulantului, prin care acesta 
se obligă a exercita timp de 10 ani o ocupaţiune agricolă sau o 
meserie rurală. Datoria contractată este redusă la naşterea fie-



cărui copil, în schimb însă este imediat şi total scadentă la pă
răsirea ocupaţiei rurale. 

Codul Napoleonian prevedea împărţirea moştenire! în mod 
egal între descendenţi, ceeace aducea fărâmiţarea proprietăţii 
rurale, sau, ca o reacţiune, scăderea natalităţii pentru menţine
rea proprietăţii. Legea actuală conţine o dispoziţie care tinde să 
asigure cea mai mare parte din moştenire aceluia dintre descen
denţii unui proprietar agricol, care a rămas la ţară şi a conti
nuat să lucreze pe fondul rural. Această dispoziţiune este nu
mită „contract de travail à salaire différé". Conform cu acest 
contract, nu toţi descendenţii unui proprietar agricol au aceleaşi 
drepturi la moştenire: descendenţii care au colaborat efectiv la 
exploatare au dreptul de a primi întâiu, din valoarea moştenire!, 
suma corespunzătoare muncii prestate de ei, şi numai după de-
tragerea acestui drept, restul moştenire! s^,împarte între toţi des
cendenţii, inclusiv beneficiarii contractului ,,à salaire différé". In 
acest fel moştenirea, în cea mai mare parte, este acordată ace
lora care au rămas la sat şi s'au ocupat de munca agricolă. 

In ţările Anglosaxone, problema fixării la sat nu a intrat 
în faza legiferărilor, deşi urmările exodului rural necontrolat 
sunt profund simţite. In opinia publică a Statelor Unite propa
ganda pentru revenirea la ţară a populaţiei americane a luat as
pectul unei adevărate mişcări („Back to the Farm") , mai ales 
datorită faptului că străinii nou veniţi, prin fertilitatea lor mai 
mare, periclitează în mod evident poziţia populaţiei băştinaşe. 

Elementul fundamental care trebuie să stea la baza tuturor 
măsurilor care au ca scop combaterea acţiunii antidemografice 
a urbanizării excesive este însă elementul educativ şi al conştiin
ţei de neam. Un exemplu evident ne oferă Japonia, unde urba
nizarea nu a însemnat „desrădăcinare", şi unde vieaţa delà oraş 
nu a adus ruperea legăturilor cu tradiţia şi cu vieaţa neamului. 
Japonia s'a urbanizat într'o măsură deosebit de mare, dar a păs
trat tradiţia familiei, şi a reuşit să facă astfel o urbanizare fără 
decădere demografică şi eugenică. 

S. C. 



Cronică 
Demografie. Antropologie Eugenie . Igienă Mintală. 

Recensământul populaţiei din Slovacia, ţinut la 15 Decemvrie 1940, 
a stabilit cifra populaţiei, a caselor şi a locuinţelor. După rezultatele 
provizorii, Slovacia la data aceasta a avut 471.042 de case de locuit, cu 
617.344 de locuinţe şi 2.653.564 de locuitori, la car i se mai adaugă încă 
84.783 muncitori în Germania. F a ţ ă de cifra locuitorilor dela 
1 Decemvrie 1930, populaţia Slovaciei a crescut cu 216.000 persoane, adică 
cu 8,9% sau cu 0,85% pe ah. Creşterea e naturală şi o putem considera 
ca urca tă faţă de a celorlalte s tate europene. Densitatea populaţiei pe 
1 kmp. în Slovacia e de 68 locuitori. (România are densitatea de 68 ,6 ) . 
Din totalul populaţiei 76,9% trăiesc în mediul rural. Bratis lava are acum 
138.462 de locuitori, cu toate că mulţi s'au refugiat. In 1930 a avut 
123.844. 

Rezultatul recensământului în Danemarca. L a 5 Decemvrie 1940, Da
nemarca a numărat 3.844.312 locuitori. In medie, dela 1935, când a fost 
ultima numărătoare , populaţia a crescut anual cu 0,73%. F a ţ ă de celelalte 
state nordice. Danemarca are o creştere însemnată de populaţie, deoa
rece creşterea medie anuală în Suedia, în perioada 1930—35 a fost de 
0,35%, în Norvegia în 1930—39 de 0,47, iar în Finlanda în 1930—38 de 
0,65|%. Densitatea relativă a populaţiei în Danemarca e acum de 89,6 lo
cuitori pe 1 kmp. Procentul p(opulaţiei rurale e de 52,6. Kopenhaga îm
preună cu suburbiile are 890.130 de locuitori. 

Populaţia din Portugalia, la recensământul din Decemvrie 1940 a fost 
de 7.702.182 persoane. Din acestea 536.107 aparţin Insulelor Azore şi M a -
deira. F a ţ ă de recensământul din 1930, Portughezii şi-au urcat cifra cu 
876.299 de inşi, adică cu 12,8%. Lissabona numără acum 704.669 de locuitori. 

Câteva cifre referitoare la populaţia din Uniunea Sovietică. După 
pierderile în oameni, prin războiul mondial, epidemii şi prin desfacerea 
provinciilor din Vestul Rusiei, Sovietele în 1917 alu rămas cu 142 de mi
lioane de locuitori. Din aceştia, prin foametea din 1917—-18,, în urma emigră
rilor în Persia, în Afganistan, în China, din cauza uciderilor de aproxi
mativ de 2 milioane, cari au avut loc în lupta contra proprietăţii burgheze, 
apoi datorită colerei şi tifusului exantiematic din anii 194 7—20, boale cari 
au produs peste 3 milioane de victime, şi în sfârşit, în urmă deportărilor 
de Culaci în Siberia, Sovietele în ar^st ,,iimp de pace", au mai pierdut 
aproximativ 11 milioane de locuitori. Cu toate acestea până de prezent, 
prin excedentul njatural mare pe c a r e îl au Ruşii, nu aiu acoperit numai 
pierderile, ci şi-au înmulţit chiar cifra de odinioară. Iată câteva proporţii 
şi cifre, cari ne evidenţiază mişcarea naturală şi creşterea reală a 
populaţiei: 



/. Mişcarea naturală (la 1000 loc). 

Anii 

Natalitate Mortalitate Excedent nat. 

Anii 
Rusia 

Europeană 
întreaga 

Rusie 
Rusia 

Europeană 
întreaga 

Rusie 
Rusia 

Europeană 
Intre»ga 

Rusie 

19£6 43,5 44,0 19,9 20,3 23,6 23,7 

1928 R. Europ. 
1930 R. Intrg. 

44,1 39,2 18,1 20,4 24,5 18,8 

//. Creşterea reală a populaţiei. 

Anii 
Creşterea totală Creşterea anuală 

in m i l i o a n e 

Creşte» 
r e a 

la 1000 

1 9 2 7 - 2 8 

1929—33 
(I plan cincinal) 

1 9 3 3 - 1 9 3 7 
(IMea plan cincinal) 

7,3 

11,4 

8.3 

3,7 

2,8 

0,7 

24,5 

18,8 

4.1 

Pericolul extraordinar pe c a r e 1-a prezentat creşterea populaţiei din 
Rusia, pentru ţările europene, cari şi-au redus excedentul natural la pro
porţiile între 0—5 la 1000, a continuat, după cum vedem din cifrele de mai 
sus, până la 1933. De atunci cu toate că mai continuă a exista, totuşi a 
scăzut. Ca dovadă ne serveşte, cifrele din al II- lea plani cincinal, la al 

•cărui sfârşit comuniştii au scontat să aibă 180,7 mjilioane de locuitori. 
De fapt au avut însă 170,4 milioane. (Recensământul din 17 Ianuarie 1939) . 
Eşuarea se datoreşte admiterii avortului, care în aceşti ani, după statis
t i c e l e ruseşti, reiese că s'a pract icat pe o scară foarte întinsă. 

Ia tă un exemplu: 

Cifra avorturilor în Moscova la 1000 locuitori. 

Anul Natalitatea Avorturi le Ereditate 

1909 35,4 1,3 36,7 
1914 31 ,0 3,2 34,2 
1921 30,6 5,7 36,3 
1926 29,6 16,3 44,0 
1931 27,4 77,1 64,5 



Colonizările în Germania. In 1940, Reichul a organizat 682 de gos 
podării ţărăneşti noui, pe o suprafaţă de 15.900 ha. de pământ şi a între
git 5 .665 cu 12.800 ha. Pentru anul viitor e luat în program colonizări pe-
o suprafaţă de 38.600 ha. de pământ. In regiunile poloneze,, încorporate, 
în cursul războiului, cu toate că nu se fac exploatări , totuşi în 1940 au 
fost plasate 20.000 de familii ţărăneşti rămase necolonizate. 

Cursuri asupra populaţiei şi istoricului înrudirii în Germania de Vest. 
Wulfrath K, a fost delegat să ţină la Facu l ta tea de Filosofie a Univer
sităţii din Koln asemenea prelegeri de introducere. 

Impozit pe celibatari în Slovacia. Printr'un ordin al Ministerului 
de Interne slovac, s'a fixat un impozit pe tineret, care pentru funcţionarii 
statului e proporţional cu numărul membrilor din familie. 

împrumuturi matrimoniale în Danemarca. Se va acorda tinerei pe
rechi, un împrumut de 500 până la 1000 coroane, pentru a-şi procura lu
crurile de cari are nevoie. 

Familia chineză. Pentru european fericirea este comunitatea de vieaţă 
a soţului, soţiei şi a copiilor. I n China însă, uni băiat căsătorit , numai 
rareori îşi stabileşte un cămin propriu, ci continuă să trăiască, cu soţia 
sa, în căminul părinţilor săi. Copilul său dacă se căsătoreşte, va continua 
la rândul său, să trăiască in acelaş cămin. Astfel familia chineză cuprinde 
de cele mai multe ori, mai multe generaţii, şi datorită căsătoriei precoce, 
au este rar ca să trăiască împreună cinci generaţii. 

F i e c a r e familie are un „cap de familie" numit Chia-chang (bătrânul 
familiei). El răspunde de buna conducere a afacerilor gospodăriei şi în 
trecut era direct răspunzător şi de bunia conduită a membrilor familiei. 
E l este şeful „economic" al familiei şi poate obliga pe toţi membrii ca 
să-şi depună întregul câştig în „cassa" comună, cu condiţia ca veniturile 
să fie utilizate pentru cheltuielile întregei familii, şi numai pentru binele 
ei. Chia-chang-ul poate admite noi membri sau poate refuza introducerea 
lor (prin căsătorie) . 

Dar această familie nu este o unitate independentă, ci, deobiceiu este 
un membru al unei „familii mari". In satele chineze familiile cu acelaş 
nume formează o unitate, o „viţă". O astfel de familie numără sute, uneori 
mii de membri. E a are un templu comun al strămoşilor, şi acest templu 
este centrul vieţii ei sociale şi religioase. Când moare un membru al fa
miliei mari, numele său gravat pe o tablă, este aşezat în templul familiei. 
Pentru membrii care au avut realizări sociale superioare, familia mare a r e 
tabla sa de onoare, cercetată cu respect de copiii familiei. 

Famil ia mare este condusă de un fel de sfat, compus din cel mai 
bătrân membru al fiecărei familii. Aces t sfat se întruneşte la anume in
tervale rejjulate, şi consemnează toa te căsătorii le şi naşterile. Aceste 
date sunt trecute în arborele genealogic all familiei, şi revăzuite din 6 
în 6 ani. După revizuire se t ipăresc şi sunţt distribuite familiilor mici. 

Famil ia mare are şi ea o proprietate Comună, utilizată pentru cultul 



strămoşilor şi pentru scopuri educaHive şi filantropice. Unele familii mart 
au devenit adevărate organizaţii de ajutor mutual, şi de promovare a 
capacităţi i intelectuale. (După B. J . Stern: The Family. Past and Présent)^ 

Pierderile Franţei în oameni in războiul din 1940. După precizări le 
lui F r . Burgdôrfer, F r a n ţ a în războiul din 1940 a pierdut cel puţin, 
150.000 de oameni. Numărul răniţiţor delà 10 Mai până la 4 Iunie a fost 
de 300.000, iar până la armistiţiu desăvârşit această cifră s'a dublat. Nu
mărul prizonierilor a fost de 1,9 milioane. In urma evacuărilor alor 6—&. 
milioane de persoane, mortalitatea populaţiei civile încă s'a urcat . 

Ocrotirea gemenilor, etc. in Japonia. Din 1937 în Japonia au avut loc; 
8016 njaşteri gemelare, 68 trigjemelare şi 2 patrugemelarei In continuarea 
măsurilor luate şi până de prezent pentru asigurarea propăşirii populaţiei,, 
faţă de aceşti copii, Japon ia a prevăzut măsuri noui de ocrotire. 

Distribuţia grupelor de sânge la Indienii din America de Nord^ 
Până în 1983 s'a crezut, că Indienii, piei roşii, ar avea sânge pur, a p a r 
ţinând numai grupei O, separată de restul lumii încă îrlainte de apariţia-
gruplor A şi B . Matson şi Schrader, prin c€fcefările asupra Indienilor 
din Blackfeet şi din triburile înrudite cu aceştia, în Monitana şi Alberta, 
au găsit aproape numai grupa de sânge A. Aceasta i-a determinat să 
creadă că A este proprietatea sang/hină a Indienilor puri. In urma cerce 
tări lor ulterioare, autorii s'au convins însă, că Indienii cercetaţ i de ei : 

sunt triburi distincte, emigrate în. America, unde faţă de ceilalţi Indieni 
sunt nişte insule de A în marea masă a proprietăţii O. In cercetări le r e 
cente (1941) , făcute de Maison, s'a găsit că Indienii din Siouz (So. Dak) , 
Omaha şi Winelago (Nebr.) încep să se corciască. Pe lângă proprietaitea O, 
care are un procent delà 56—88, Matson a găsit şi o frecvenţă destul dc-
importantă din A, care variază delà 11—42. Amestecul cu B a r ă m a s 
încă redus, într'o proporţie delà 0—27. Prin urmare Indienii din America 
pe măsură ce dispar, se şi amestecă cu sânge străin. 

Medalia de onoare a mamei germane. Se dă mamelor cu mulţi copii, 
dar sunt excluse cele cari au copii bolnavi ereditari sau asociali. 

Medalia de onoare pentru mame în Italia. După legea din 22 Mai 
1939 pentru onoarea mamei cu copii numeroşi, în Italiat, se instituie uft 
semn distinctiv pentru mamele cu cel puţin 7 copii vii (la aceştia se c a l 
culează şi copiii morţi în războiu sau în Revoluţia fascistă) , 

i 

Japonia pregăteşte o lege pentru Politica populaţiei, având scopul de 
a atinge în 1960 o populaţie de 100 milioane japonezi. Va conţine: ajutorul 
familial, împrumut la căsătorie, scăderi de impozit pentru familii nume
roase şi impozit pe celibatari. 

Se studiază planul ca tinerii academici cari au fost ajutaţi în cursut 
studiilor de Reichsstmkintenwerk şi ca ţ i au un împrumut de aproximativ 



1200 RM., să aibă o scădere dacă se căsătoresc . După acest plan, la c ă 
sătorie se iartă dobânzile şi împrumutul devine fără interese, iar la naş
terea fiecărui copil se reduce cu l/4„ tratându-se absolut la fel ca uni îm
prumut de căsătorie. 

Impozit pentru celibatari in Bulgaria. In Bulgaria camera deputaţilor 
a primit o propunere după c a r e celibatarii vor plăti un impozit crescut 
cu 20%. Celibatarii în etate de peste 25 ani nu pot ocupa posturi publice. 

Premii de naştere în Franţa. In F r a n ţ a , un decret din 24 Aprilie 1940, 
aduce o modificare legii din 1939, în sensul că premiul la naşterea primu
lui copil nu se va acorda decât dacă naşterea s'a produs în F r a n ţ a şi în 
cursul primilor doi anji dela căsăjtorie. Dela 1 Ianuarie 1941, premiul nu 
se acordă decât după o prealabilă certif icare medicală a maternităţii . 

Pedepse pentru refuz de închirierea casei familiilor cu copii. In 
F r a n ţ a , ca şi în alte părţi, proprietarii de case refuză să închirieze fa
miliilor cu copii mulţi. Guvernul dan Vichy a publicat o lege valabilă atât 
pentru F r a n ţ a , cât şi pentru Algeria, care fixează pedepse foarte severe 
pentru proprietarii cari refuză închirierea pe motive de stare familiară. 

In Germania s'au< luat măsuri pentru a asigura familiilor numeroase 
.gospodine „Hausgehilfin", care, până acum, căutau să servească în case 
cu copii cât mai puţini, lăsând fără serviciu chiar casele care aveau cea 
mai mare nevoie de aceasta. 

Se acordă o zestre, unei fete care a funcţionat cel puţin 4 ani, ca 
gospodină singură (Hausgehilfin), în completă activitate, într'o casă cu 
copii numeroşi. Zestrea variază după durata activităţii, între 600—1500 
RM., şi i se plăteşte la căsătorie sau la împlinirea etăţii de 30 ani. 

Se consideră ca gospodării cu copii numeroşi, gospodăriile cu cel 
puţin 3 copii subt 14 ani; se acordă zestrea şi dacă fata nu este singura 
gospodină. La mai mult de 6 copii, pot să fie 3 gjospodine, cu drepturi. 
Timpul de învăţare, va fi socotit ca timp de activitate. Socotirea timpului 
începe dela 1 Ianuarie 1939. 

Dacă femeia are 2 copii, şi al 3-lea este aşteptat,, timpul de activitate 
va fi calculat şi pentru timpul cu 9 luni înainte de naşterea celui de al 
3-lea copil. 

Până în Septemvrie 1939, angajarea gospodinelor se făcea fără con
trol, chiar în fatmiliile cu un copil. Pentru a se pune puterile de muncă 
mai mult la dispoziţia familiilor numeroase, Oficiul muncii are dreptul de 
a controla şi restrânge, ţinând seamă dacă e nevoie de o gospodină sau 
dacă. — în cazul respectiv — e nevoie să fie aingajate mai multe gospodine, 
la casele cu copii puţini. In acelaş timp ,,J?flichtjahrmădchen" (vor fi 
plasate în prima linie în case fără copii ss\u cu 1—2 copii,, ele ntefiiind încă 
potrivite pentru sarcina grea şi stăpâna casei având mai mult timp şi pen
t r u formarea lor. 



Municipiul Berlin acordă ajutoare la naştere. P e lângă prima de 1000» 
mărci la căsătorie, înfiinţată de Reich şi rambursabilă fără interese, cu. 
scădere de 2 0 0 mărci de fiecare copil, oraşul Berlin a luat o altă iniţia
tivă. Se oferă ca naş la 2000 copii c a r e poartă în familie numărul 3 şi 4 . 
Părinţii lor vor trebui să dovedească că din punct de vedere e r e d i t a r 
sunt perfect sănătoşi. Cadoul de naş va consta într'un dar de 360 m ă r c i 
în primul an, şi 240 mărci în fiecare din cei 13 ani următori . Oraşul sa 
va ocupa de educaţia lor şi îi va ajuta în alegerea unei profesiuni. S e 
crede că şi celelalte municipii vor urma exemplul. 

Danemarca a introdus împrumutul pentru căsătorie. Ordonanţele a m ă 
nunţite sunt în pregătire. Se vor acorda perechilor tinere, împrumuturf 
fără dobândă delà 500 la 1000 Kr. 

Împrumuturile de căsătorie în Germania au marcat o creştere, p r o 
porţională în al 2-lea trimestru al anului 1940. In acest al 2-lea trimestru 
s'au acordat 72.302 împrumuturi, ceeace corespunde lai 40,7 la 100 căsă 
torii, în timp ce în al doilea trimestru al an^Jjii 1939 această proporţ ie 
era de 35,1 la 100 căsătorii . Naşterile de-asemenea au marcat o creştere. 
In acest trimestru s'a cerut reducerea datoriei pentru 94.648 copii viu 
născuţi, ceeaçe e cu 11,8% (9954) mai mult ca în trimestrul corespun
zător din 1939. 

In total, delà introducerea legii şi până la sfârşitul lui Iunie 1940,. 
s'au acordat 1.596.379 împrumuturi de căsătorie. 

Ministerul de interne din Ungaria a adus o lege pentru înfiinfarea-
împrumutului de căsătorie. împrumutul a început să fie acordat pentru 
funcţionarii comunali din Budapesta, în etate de 30 ani ibărbaţii şi 2 6 
ani femeile. L a naşterea a 4 copii în curs de 10 ani, datoria cade'. 

i 

Japonia a stabilit un plan /demografic de 10 ani. Scopul: 5 copii de 
familie. In special prin încurajarea căsătoriei timpurii. 

Cercetări rasiale în Silezia. încă acum câţiva ani Frhr . v. Eickstedt 
a iniţiat cercetăr i rasiale în Silezia. Au fost cercetaţ i bărbaţi sănătoşi, 
delà etatea de 20 până la 50 de a|ni, din mediul rural numai,! câte 5 0 — 1 0 0 
dintr'un sat şi cu vechi rădăcini de înrudire în satele cercetate . Până de 
prezent au fost cercetate 14 plăşi. Diagnoza rasială e stabilită pe 7 măsu
rători (statură, diametrele cefalice antero-posterior şi transversal, diame
trul lurigimii şi lărgimii feţei, ale înălţimii şi lărgimii nasului) şi pe 5 
carac tere descriptibile (coloarea ochilor, a părului, deschizătura palpe
brală, proeminenţa regiunii zigomâtice şi profilul nasului). Distribuţia 
procentuală în cele 14 plăşi cercetate e următoarea: 

Din aceste rezultate reiese că în Silezia, majoritatea populaţiei e de 
rasă nordică (excepţia plăşii Gu'ttentag), după c a r e urmează cu procente 
mai însemnate cea estbaltică, dinarică şi orientală. Se observă, c ă delà 
o plasă la alta, distribuţiile procentuale nu sunt egale: nordicii variază. 
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50,2 16,4 15 16,9 1,3 0,1 
47 2 ,2 13,3 8 2,3 1,2 — 

Habelschwerdt . . . 42 ,9 23 ,3 18,1 12,8 1,7 1 0,2 
42 33 10 10 3 2 

Frankenstein . . . . 39 ,5 26,6 21 ,3 11,2 1,4 
38 34 17 8 2 1 _ 37 34 12 12 3 2 — 
37 3 0 21 9 1 2 _ 
35,2 25,9 14,9 14,9 2,3 2,4 4,3 

35 8 17 3 3 
31 15,2 20,8 25,1 5,2 1,1 1,7 
36,8 25,9 12,1 22,6 1,9 0,1 0,6 

Brieg 37,6 22,9 2 4 , 13,9 1,2 0,5 — 
Lówenberg . . . , . 37,8 19,9 14,9 26 ,6 0 ,5 0,5 

delà 31—50,2, estbalticii delà 15j,2—33, dinarïcii delà 8—24, orientalii delà 
•8—26,5 şi a. m. d. Variaţia; aceasta de sigur depinde de nucleele primitive 
•cari au contribuit la formarea Ppporului German. E de remarcat procentul 
mare al dinaricilor în cele mai, multe din plăşile cercetate . 

Femeilor gravide după luna a lll-a li s'a interzis In Germania să 
•mai ocupe servicii în domeniul transportului. Aceasta pentru a preveni 
eventualele avorturi cari s'ar putea produce din cauza accidentelor sau 

•a zguduirilor mari. Prevederea s'a luat, pentru a împiedica orice avort 
acum, când natal i tatea e pericl itată din cauza războiului. 

Se reduce numărul orelor de serviciu pentru femei si mame. Minis
terul Muncii din Germania, a recomandat tuturor întreprinderilor car i au 
angaja te şi femei ca pentru îngrijirea caisei şi a copiilor să Ii se reducă 
zilnic numărul orelor de serviciu sau la două săptămâni să li se acorde 

•câte o zi liberă. 

In Spania s'a introdus legea pentru ocrotirea copilului şi a mamei. 
Legea prevede pedepse severe pentru cei cari ar încălca.-o. 

Noua ordonanţă privitoare la ajutorul pentru copii în Germania, pu
blicată în Reichgesetzblatt din 11 Decemvrie 1940. Aceasită lege reglemen
tează actualele ajutoare pentru capii. Dreptul la ajutor, după noua lege. 
urmează până la etatea de 21 ani, şi nu mai este legat de situaţia de să-

•răcie, ci este acordat fără consideraţie asupra venitului sau situaţiei pă
rinţilor. In sensul selecţiei pozitive este demn de atenţie § 7 după c a r e , 
în unele cazuri, poate fi contramandat prin autoritatea administrativă îm-
preună cu conducerea sectorului NSDAP. şi cu autoritatea medicală. 

Ia tă textul ordonanţei: 



§ 1. — 1) Reichul acordă nelimitat, fiecărui cap de gp&podărie impo
zabil, pentru al 3-lea şi fiecare copil minor în plus, caire aparţine gos
podărie i sale, un ajutor de copii, dacă întreţinătorul familiei este cetăţean 
german sau de naţionalitate germană. 

2) Copii în sensul alineatului 1, sunt descendenţii capului gospodă
riei, copiii săi vitregi, copiii săi adoptivi, copiii în îngrijirea sa, şi des
cendenţii acestor persoane, dacă sunt de sânge german sau înrudit. 

§ 2. — Ajutorul pentru copii este de 10 Reichsmark pentru f iecare 
lună calendaristică completă în care se execută acordarea lui. 

§ 3. — Oficiul financiar înmânează capului gospodăriei o deciziune 
scrisă privitoare la cuantumul ajutorului. 

§ 4. — 1) Ajutorul perttru copii va fi plătit după scurgerea lunei 
•calendaristice pentru care este acordat . 

2 ) Ajutorul de copii plătit pe nedrept va fi replătit. 
§ 5. — Dreptul la ajutorul de copjii nu este transmisibil. Totuşi acest 

•drept va putea fi slocotit la acoperirea pretenţiunilor băneşti ale Reichului 
fa ţă de capul gospodăriei. 

§ 6. — Ajutorul pentru copii nu va fi scăzut din ajutoarele cari 
sunt acordate prin mijloace publice. 

§ 7. — Autoritatea administrativă poate, în înţelegere cu conduce
r e a de sector al NSDAP. şi cu oficiul sanitar, să contramandeze acordarea 
ajutorului de copii în unele cazuri, când acordarea acestui ajutor nu este 
în acord cu scopurile acestei legi. 

§ 8. — 1) Ajutorul de copii va fi acordat după prescripţiunile aces
tei ordonanţe întâiu pentru luna Ianuarie 1941. 

2) Ajutorul pentru copii, în curs, va fi acordat conform prevederilor 
-de până acum, pentru ultima dată in Dec. 1940. 

§ 9. — Prevederile acestei ordonanţe sunit valabile şi pentru ţinutu
r i le încorporate din Răsărit . 

Numărul bolnavilor mintal în Canada. Cu toate că şi în Canada, sunt 
mulţ i cu tulburări mintale uşoare, car i rămân nedepistaţi şi alţii cari su
feră, dar sunt plasaţi în familii sau în case particulare, totuşi numărul 
bolnavilor mintal plasaţi în instituţii speciale în 1937, a atins cifra de 
•44.731. F a ţ ă de populaţia totală proporţia lor e de aproape 400 la 100.000, 
I n alte state proporţia aceasta e următoarea: 

Anglial (1931) — — 477 
Suedia (1930) — — 378 
Finlanda (1934) — — 258 
Polonia (1931) — — 70 

Costul întreţinerii acestor bolnavi in Canada, în anul 1937, a fost de 
14.017.403 dolari. 
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Pentru colaboratori 

Spre a evita corespondenţa zadarnică, rugăm pe colabora
torii noştri să noteze pe manuscris: 

1. Numărul extraselor ce doresc. 
2. Calitatea hârtiei. 
3. Cu sau fără copertă şi calitatea acesteia. 
Autorii achită costul extraselor direct tipografiei, care li

vrează extrasele în decurs de o săptămână dela apariţia „Bu
letinului". 

Pentru cititori 
1. „BULETINUL EUGENIC ŞI BIOPOLITIC" apare obiş

nuit ca nr. triplu, odată la trei luni. 
Costul abonamentului pe un an e 200 Lei. 
Costul unui număr e 60 Lei, 
Administraţia se află la Institutul de Igienă şi Biopolitică, 

Sibiu, strada Bârseanu 3. 
Articolele se vor trimite d-lui profesor Dr. I. M o 1 d o v a n, 

Sibiu, Piaţa, Regele Ferdinand 19. 
„BULETINUL" nostru se menţine în cea mai mare parte din 

abonamente. In străduinţa noastră de a asigura apariţia „BULE
TINULUI", facem apel către cititorii noştri să ne sprijine prin: 

a contribui să lărgească cercul abonaţilor noştri) 
a ne achita regulat abonamentul* 

2. Revista noastră e destinată tuturor categoriilor de inte
lectuali. Persoanele, sau Instituţiile, cari au primit un număr de 
probă, dar cari nu se pot abona, sunt insistent rugate de a ne 
restitui numărul, urmând a-i da o altă destinaţie. 

3. D-nii abonaţi cari îşi schimbă adresa, sunt rugaţi a ne 
anunţa la timp. 
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Din problemele Banatului. Procentul creştere! sau descreşterii 
populaţiei din Banat dela 1910 până la 1930. 
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